

2.1.4 Pronome.

2.1.4.1 Pronomes pessoais

2.1.4.1.1 Paradigma. Cada cidade apresenta o paradigma observável em código regional.

2.1.4.1.2 Pronomes pessoais agrupados com outros: "eu mesmo o vi", "tu só puseste isso na mesa?", "não fala por si próprio", "todos nós iremos", "nós outros iremos".

2.1.4.1.3 Caso

2.1.4.1.3.1 —

2.1.4.1.3.1.A Segunda pessoa do singular. Mistura de formas do paradigma tu com você. Cf. 2.1.4.1.4.2 A

2.1.4.1.3.2 —

2.1.4.1.3.3 Pronome oblíquo de 3a. pessoa.

2.1.4.1.3.3.1 Distinção entre dativo e acusativo no masculino e neutro o(s)/lhe(s) e no feminino a(s)/lha(s): "chamaram-no, a Pedro, e lhe deram teu recado", "compraram-nos iguais e lhes fizeram um sinal para diferenciá-los", "isso não me agrada e não o tolerarei", "considera-a útil", "surpreendeu-os tua contestação a tuas primas", "o jovem saudou-o de passagem", "os olhos se lhe nublaram e os secou dissimuladamente".

1. Em regiões em que há distinção, alternâncias em construções com infinitivo: "é a segunda vez que lhe : : o vejo roubar", "acabas de ouvir-lhes : : ouvi-los mentir", "quero fazê-la : : fazer-lhe crer que já terminamos", "lhe : : a obrigues a entregar sua bolsa".
2. Em regiões em que há distinção, vacilações em construções impessoais com se: "não se lhe : : a conhece bem", "não se lhe : : o vê chegar", "não se lhe : : o ouve respirar".
3. Em regiões em que há distinção, alternância com certos verbos: "eu a : : lhe encontrei no cinema".

2.1.4.1.3.3.4.A Alternâncias de pronome sujeito e objeto:

"eu o vi : : eu lhe vi : : eu vi ele : : eu vi você".

2.1.4.1.3.3.2 Casos de neutralização de dativo e acusativo.

2.1.4.1.3.3.2.1 —

2.1.4.1.3.3.2.2 —

2.1.4.1.3.3.2.3 —

2.1.4.1.3.4 Terceira pessoa reflexiva si, consigo referida a você(s) e a ele, elas, elas.

2.1.4.1.3.4.1 Em frases feitas ou em construções livres: "caiu em si", "não as tem to das consigo", "pensa isto para si" : : para ele", "dizem tudo entre si" : : entre eles", "consulta suas dúvidas consigo mesmo : : com ele mesmo".

- 2.4.1.3.4.2 Influência da pessoa e do número: "levam-no sempre consigo : : com eles", "leva-o sempre consigo : : com ele", "o homem pensa de si : : dele o melhor", "os homens pensam de si : : deles o melhor".
- 2.1.4.1.3.5 Mudanças na forma do pronome enclítico por influência da desinência verbal:  
"façam-no, apressemo-nos, trazê-lo".
- 2.1.4.1.3.6 Alternâncias no regime pronominal das preposições: "pobre de mim : : de eu", "anda perguntando por ti : : por tu". Cf. preposição. "entre mim e ti : : entre eu e tu", "para eu fazer : : para mim fazer".
- 2.1.4.1.4 Pessoa
- 2.1.4.1.4.1 Vitalidade de nós (para singular e plural): "nós, o presidente", "nós, os representantes".
- 2.1.4.1.4.2 —
- 2.1.4.1.4.2.1 —
- 2.1.4.1.4.2.1A Alternância dos padrões tu + verbo na segunda pessoa, ocê, o senhor, a senhora + verbo na terceira pessoa, tu + verbo na terceira pessoa:  
"tu queres isso? : : você (o senhor, a senhora) quer isso? : : tu quer isso?", "vou contigo : : com você". Mistura de tratamentos: "tu trouxestes isso para ti : : você trouxe isso para ti", "tu trouxe isso pra você", "você estava no teatro, eu te vi".
- 2.1.4.1.4.2.1B Pronome que supõe correferencialidade com 3ª pessoa usado com referência a 2ª.: "quero falar consigo", "isso não depende de si".
- 2.1.4.1.4.2.2 Pronome vós e formas verbais. Cf. verbo.
- 2.1.4.1.4.3 Vitalidade de vós (muito formal), os senhores (formal), vocês (informal), na linguagem coloquial; ou só se usa "vós" na oratória e em certas formas da língua escrita: "vós já sabeis : : os senhores já sabem; vocês já sabem.
- 2.1.4.1.4.3A Vitalidade de ocê (informal), o senhor, a senhora (formal).
- 2.1.4.1.4.4 Usos do che
- 2.1.4.1.4.4.1 —
- 2.1.4.1.4.4.2 —
- 2.1.4.1.4.5 Vitalidade de substitutos cerimoniais "Sua : : vossa mercê", "Sua : : vossa Senhoria"; outros substitutos. Cf. Léxico e Estilística.
- 2.1.4.1.4.5A Vitalidade do substituto a gente (= nós, = indeterminação):  
"a gente não sabe : : não se sabe : : nós não sabemos".
- 2.1.4.1.4.6 Não coincidência da pessoa pronominal com a verbal desinencial em construções reflexivas e quase reflexivas: "vamos se embora : : vamo-nos embora"; "voltei a si : : a mim".  
*vamos nos embora*

2.1.4.1.4.7 Pessoa nas ordens com infinitivo: "sentarmo-nos", "sentar-se", "calar-se".

2.1.4.1.4.8 Pronome de primeira e segunda pessoa como pessoa indeterminada. Cf. pronome indefinido - 2.1.4.5.9.7.

2.1.4.1.5

2.1.4.1.6 Número; plural de modéstia. Primeira pessoa do plural por primeira pessoa do singular: "nos parece enganado e muitos-pensam como nós", "nos achamos o brigados a dizer isto".

2.1.4.1.7

2.1.4.1.7.1

2.1.4.1.7.2 A forma neutra o.

2.1.4.1.7.2.1 Como acusativo.

1. Na anáfora:

"Não sei o que houve, mas já o averiguarei", "sei algo de teus amigos e to contarei", "queria viajar mas não pude fazê-lo".

2. Na catafora. Caso redundante de antecipação de uma proposição:

"Não o nego que pode ocorrer".

2.1.4.1.7.2.1.2 Como nominativo predicativo:

"parece ativa mas não o é"; "dizem que são trabalhadores e não o são".

2.1.4.1.8 Concordância.

2.1.4.1.8.1 Com antecedente ou conseqüente.

*Duplicidade*  
1. ~~Confusão~~ na concordância:

1. Em construções com um só pronome:

"Aquilo que <sup>lhes</sup> lhe pedem aos velhos", "a estas crianças, se hoje <sup>lhes</sup> lhe desagradaram os doces, amanhã <sup>lhes</sup> lhe agradam".

2.

2. Concordância com o complemento ou com o núcleo da construção.

"a maioria do trabalho o estão fazendo as mulheres : : a estão fazendo as mulheres".

3.

2.1.4.1.8.2

2.1.4.1.9 Presença : : ausência.

2.1.4.1.9.1 ~~Pronome-sujeito-geralmente-omitido~~. Casos que favorecem ou não a expressão do sujeito pronominal.

2.1.4.1.9.1.1 Sujeito simples ou composto:

"você e eu nos entendemos bem", "sabes tua lição"?, "nem eles nem nós tiramos proveito disso", "chegaremos logo".

2.1.4.1.9.1.2 Ambigüidade. Formas verbais indiferenciais *las*.

~~2.1.4.1.9.1.3~~ Formas da 1a. pessoa que se confundem com a 3a.:

1. "(eu <sup>ou</sup> não ele) trazia um livro quando João chegou", "(ele <sup>ou</sup> não eu) caminhava por aqui".

2. Formas de 2a. pessoa, formal ou de respeito, que se confundem com a 3a.:

"que disse(o senhor <sup>ou</sup> não ele)?"

3. Você e outras formas de sujeito indeterminado.

4. Em orações nominais bimembres:

"eu medo de ti?"

4A. Em orações do tipo:

"eu que sei?" "que sei eu?"

5. \_\_\_\_\_

6. Em construções com como com valor concessivo ou comparativo:

"velha como era, ~~se levantava cedo~~ <sup>comia muito</sup>", "um elemento jovem como é ~~usado~~".

7. Posição inicial / não-inicial:

"eu imagino que todos estão contentes / "às vezes imagino que todos estão contentes". Observe-se em 2.1.4.1.9.1.8.13.

8. Pessoa, tempo e modo.

9. Com valor intensivo. Cf. Estilística para esta e outras intenções do falante.

"também eu o sei"

10. Com intenção diferenciadora:

"tu caíste", "eu ando agora mesmo". Cf. Estilística.

11. Em fórmulas de respeito:

"perdoe-me, o senhor", "perdoe a senhora, madame".

12. Com verbos de opinar, saber: estar seguro, supor, duvidar, imaginar, pensar, presumir:

"eu creio que todos estão contentes de voltar a ver-me".

13. Narração ou diálogo.

2.1.4.1.9.2 Presença / ausência do dativo de interesse.

1. Com formas coincidentes com o sujeito:

"Vou-me embora :: vou embora".

2. Com formas oblíquas referentes ao que fala:

"não me saiam daqui", "não me assustem esse menino".

2.1.4.1.9.2.3 Com formas oblíquas não referentes ao que fala:

"não mo deixem sair antes de minha chegada".

2.1.4.1.9.3 A(s), o, lhe expletivo:

"a noite, passa-a estudando quem tem muita saúde".

2.1.4.1.10 Acumulação.

1 De dois pronomes pessoais ou de pronome pessoal e substantivo, para um mesmo sujeito. Influência da ordem: colocaram-se as senhoras no estrado", "as senhoras colocaram-se-as no estrado"; o de expressividade: "to tigo...", "a ti to digo", "a mim me queres negar". Cf. Ordem e Estilística.

2 Pronome pessoal que reproduz o mesmo antecedente que o relativo na oração:

"pessoas a quem o campo as emudece", "alguns a quem a fama lhes sobe à cabeça".

3 Em construções absolutas. Cf. Estilística.

"um homem, gordo ele".

4 Duplicação por antecipação expressiva:

"vegetação... Deus a dê". Cf. Estilística.

#### 2.1.4.1.11 Ordem

2.1.4.1.11.1 Colocação do pronome sujeito com respeito ao verbo:

1. Na pergunta com o pronome interrogativo: "que ~~queres~~ <sup>queres</sup> tu? :: tu que

queres? :: que tu queres", *o que é que voce quer!; o que é que quer voce?*

2. Com o infinitivo: "sem dizeres tu nada :: sem tu dizeres nada",

"sem haveres tu dito nada :: sem tu haveres dito nada :: sem have res dito tu nada," *sem voce dizer nada; sem dizer voce nada.*

2.1.4.1.11.2 Colocação do pronome pessoal átono com respeito ao verbo.

2.1.4.1.11.2.1 Com formas impessoais do verbo (infinitivo, particípio, gerúndio) e do modo imperativo/com formas finitas ou pessoais do verbo do modo indicativo e subjuntivo:

"lavando-se as mãos", "fingiu não conhecê-la", "prende-o ao animal",

"que me diz?", "não te preocupes".

2.1.4.1.11.2.2 Com verbo e frase verbal:

"c' tem te estavam esperando :: estavam esperando-te :: estavam te espe-  
rando", "no ano passado te chamaram", "no ano passado te quiseram convi-  
dar :: quiseram convidar-te :: quiseram te convidar".

2.1.4.1.11.2.3 Influência do carácter da oração desiderativa, imperativa, afirmativa ou negativa:

1. Desiderativa: "Deus te ajude :: ajude-te Deus :: não te ajude Deus".

2. Imperativa: "apressemo-nos :: não nos apressemos".

2.1.4.1.11.2.4 Influência dos elementos antepostos:

"feito isso a fez sair em seguida", "Crê-se :: se crê que existe vida  
em Marte", "me disseram que os encontraram mortos".

2.1.4.1.11.3 Ordem do objeto direto ou indireto desdobrados (Cf. Acumulação 2.1.4.1.10.1)

1. Caso de pronome átono anteposto ao verbo

Pronome átono + V +  $\left\{ \begin{array}{l} \text{Substantivo ou pronome não pessoal} \\ \text{Pronome tônico} \end{array} \right.$

"o pai o olhava ao filho com assombro", "os reconhecia a todos".

Substantivo ou pronome  
não pessoal  $\left\{ \begin{array}{l} \\ \\ \end{array} \right.$  + pronome átono + V  
Pronome tônico

"a João o vi ontem". "a todos lhes deram presentes", "a ela a cas-  
tigarei".

2.1.4.1.11.3.2 Caso de pronome átono posposto ao verbo

V + pronome átono { substantivo ou pronome não pessoal  
pronome tônico

Substantivo ou pronome não pessoal { + V + pronome átono  
Pronome tônico

"disse-lhe a João", "disse-lhe a ele", "os meninos calaram-se", "todos calaram-se", "ele arrependeu-se".

2.1.4.1.11.4 Ordem dos pronomes átonos entre si

2.1.4.1.11.4.1 Combinações binárias

1. Se + todas as outras:

"se me caiu", "se te arruinou".

Indique-se se existem alternâncias

2. —

3. Segunda <sup>mais</sup> ~~em~~ primeira + terceira oblíqua:

"mo digo", "to asseguro", "mo dixá"

2.1.4.1.11.4.2 —

2.1.4.1.11.4.3 —

2.1.4.1.12 Mudanças da forma do verbo dependentes do uso de substantivo ou de pronomes pessoais: singular / plural:

"publicaram-se as obras completas", "se as publicou".

2.1.4.1.13 Mudanças da forma do verbo dependentes do se apassinador ou impessoal: singular / plural.

1. Com verbos simples

"vendem-se casas :: vende-se casas".

2. Em perífrases verbais (com verbo auxiliar):

"podia-se :: podiam-se plantar rosas", "costuma-se :: costumam-se ver fantasmas".

2.1.4.2 Pronomes demonstrativos.

2.1.4.2.1 Pronomes demonstrativos em relação com os pronomes pessoais.

2.1.4.2.1.1 Paradigma

		Não-neutros		Neutros		
M				F		
S	P			S	P	
este	estes			esta	estas	isto
esse	esses			essa	essas	isso
aquele	aqueles			aquela	aquelas	aquilo

2.1.4.2.1.2 Vitalidade do sistema de 3 relativamente ao sistema de 2. Alternância este/esse/aquele :: este/esse :: este/aquele :: esse/aquele.

Veja-se se o sistema de 3 assinala só graus de afastamento com relação à primeira pessoa ou também com referência à primeira e segunda pessoas.

2.1.4.2.1.2.1 Na indicação espacial:

"este hotel não me agrada", "esse :: aquele em frente tampouco",  
"aqueles :: esses são bonitos, mas estes azuis me agradam mais",  
"estes bancos já estão prontos, consertaremos esses :: aqueles que estão no pátio e esses :: aqueles que estão na rua."

2.1.4.2.1.2.2 Na indicação temporal:

"aqueles :: esses anos foram melhores que estes", "esse :: aquele ano a colheita havia sido muito má, este está melhor", "comparemos estes tempos de iniciativa com aqueles :: esses de abandono e negligência",  
"nesse :: naquele momento eu estudava como nestes dias", "aquele ano de 1926, esses anos por volta de cinquenta e estes últimos meses têm para nós algo que os assemelha", "ele vai chegar esta noite."

2.1.4.2.1.2.3 Em referência contextual:

2.1.4.2.1.2.3.1 Com mais de um referente:

"que vantagens tem a prática frente à teoria? É evidente, esta não se ajustará tão bem à realidade quanto aquela."

2.1.4.2.1.2.3.2 Com um só referente.

2.1.4.2.1.2.3.2.1 Frequência do pronome substantivo este/esse/aquele relativamente ao pronome adjetivo este/esse/aquele:

"este é o único que me convence", "não dê mais explicações, essa bastará", "nesse sentido compreendo que não podemos viver sem fazer algo pelos outros", "naquele raciocínio eu vi mais que uma simples intenção especulativa".

2.1.4.2.1.2.3.2.2 Alternância este; esse :: aquele:

"por esta :: essa razão", "esse :: este é o primeiro elogio que ouvi", "essa :: aquela <sup>em</sup> enumeração pode suprimir-se"

1. Influência do tempo da narração em pretérito/presente ou imperfeito:

"quando o homem se levantou vi que este :: esse :: aquele tirou de seu bolso...", "quando o homem levanta vejo que este :: esse :: aquele tira do seu bolso...", "aquele :: esse :: este animal enten-

deu a intenção de seu dono", "aquele :: este :: esse animal entendia a intenção de seu dono".

2. Com ou sem preposições:

"estes :: esses motivos", "nestas :: nestas razões se apóiam para demonstrar sua teoria", "deste :: desse axioma deduziremos novos corolários".

3. Em posição inicial / posição não inicial:

"depois de todo o exposto esta :: essa solução parece a melhor",  
"este :: esse será nosso plano, não o discutiremos mais",  
"estes :: esses motivos me justificam".

3A. Precedendo aquilo que é indicado ou a ele se seguindo:

"A causa é esta: alergia", "chovia. Por essa razão não fui".

4. Com um só referente mas com dupla referência catafórica e anafórica:

"E esse :: este foi o problema, que com essa :: esta discussão não fizemos o planejado", "estas :: essas são as opiniões de que gosto, as que coincidem com as minhas".

2.1.4.2.1.2.3.2.2.5 Distinção de um objeto dentro de uma classe por meio das fórmulas: alguns desses, vários desses que, um desses, um desses que, etc.:

"comprei um boneco desses :: destes que dançam sobre uma corda",  
"tomamos alguma barca dessas :: destas que parecem de brinquedo",  
"sou um desses :: destes que você chama herege",  
"você também é um desses :: destes."

2.1.4.2.1.2.3.2.3 Aquele em referência contextual:

1. Com referência a uma localização correta e remota no tempo e no espaço:

"aquela explicação se ajustava à época" (explicação que se acaba de expor, mas que era aceita na Idade Média).

2. Por afastamento do antecedente:

"se queremos aplicar aquela demonstração há que completar os dados" (a demonstração de que se falou páginas atrás).

2.1.4.2.1.2.3.2.4 Este, esse, aquele como pronomes pessoais:

"eu digo a esta que se cale", "você sabe como é aquele", "esse já conseguiu me aborrecer com suas críticas", Cf. Estilística.

2.1.4.2.1.2.4 Deixis distributiva:

"este :: esse vê claro, aquele obscuro", "esta casa não me agrada, mas tampouco essa", "se estes: esses são maus, aqueles são piores".

2.1.4.2.1.2.4A Forma feminina em construções elípticas do tipo:

"ora essa!", "essa não!", "mais esta!", "essa é boa!"

2.1.4.2.1.3 Agrupados

2.1.4.2.1.3.1 Com um pronome indefinido todo, mesmo, outro, mais, menos:

"levarão todo este carregamento de livros?", "é esse mesmo o que vimos ontem", "dá-me esta outra berta", "levemos mais aqueles", "menos destes livros haverá mais lugar na biblioteca."



2.1.4.2.1.3.2 Com numerais (menos um) e último:

"leva estes dois e deixa-me esse terceiro", "estas três primeiras páginas são um pouco aborrecidas", "esse último soldado está distraído".

2.1.4.2.1.3.2A Com pronomes possessivos:

"este meu palpite", "essa sua amiga".

2.1.4.2.1.3.2B Com os advérbios aqui, aí, ali, lá, acolá:

"este aqui já pagou".

2.1.4.2.1.4 Demonstrativo neutro. Observem-se os problemas indicados para os pronomes demonstrativos em geral (cf. 2.1.4.2.1.2 e 2.1.4.2.1.2.4)

2.1.4.2.1.4.1 Agrupado com um pronome indefinido adjetivo: mesmo, tudo, mais:

"isto mesmo havia dito eu", "mais isto?", "isso só não basta para conseguir um emprego".

2.1.4.2.1.4.2 Alternância isto :: isso:

1. Segundo o antecedente. Observe-se se influi ou não a natureza do antecedente:

"houve uma desvalorização do peso e isto :: isso nos tem preocupado",  
"nosso país tem uma economia agro-pecuária e isto :: isso lhe dá uma fisionomia distinta."

2. Na catáfora:

"explique-lhe isto :: isso: que não era sua intenção".

2.1.4.2.1.4.3 Isso: e isto com exclusão de aquilo:

1. Isso :: isto de adesão, especialmente em fórmulas breves:

"come se acabem as folgas. Isso :: isto!"

2. Com partículas de afirmação ou negação: isto sim :: isso sim, isso :: isto não, não isso :: isto, isso: isto é que não:

"quero, isso :: isto sim, que não duvides de mim", "cansar-me tanto, isso :: isto não", "impedir-me de realizar meu trabalho, isso: isto é que não".

2A Nisto = nisso com sentido de então:

"nisso :: nisto apareceu um cortejo fúnebre..."

3. Com o verbo ser:

"é isso :: isto", "não é isso :: isto?", "que é isso :: isto?"

4. Nas fórmulas isso :: isto de, isso :: isto de que:

"isso :: isto de passar o dia dormindo", "isso :: isto de que tenha se aborrecido com todos"

— e isso :: isto

"e isso :: isto sabendo que não o iam deixar entrar."

nada disso :: disto, longe disso :: disto, tudo menos isso :: isto:

"nada disso, ficarás aqui", "retirar-me? Tudo, menos isso."

4A além disso :: disto, por isso :: isto, nem por isso :: isto.

Para valores expressivos, cf. Estilística.

2.1.4.2.1.5 Alternância do pronome demonstrativo com outras formas.

2.1.4.2.1.5.1 Com o artigo: Observe-se se há ocorrência em todos os casos (com substantivo comum, nome próprio, outras <sup>loações</sup> expressões substantivas, etc.)

1. Com preposições:

~~"e assim pelo estilo !: e assim por esse est. ou"~~ "na oportunidade !: nessa oportunidade", "ante a alternativa !: ante essa alternativa".

2. Antecedente de uma oração relativa:

"me agradam esses !: os que estão na moda", "tenha a paciência dos que !: daqueles que sofrem muito".

3. Em outros casos:

"o que mais me interessava era ouvir contos, esses !: os contos de bruxas e gigantes".

2.1.4.2.1.5.2 Com outras fórmulas anafóricas: o primeiro, o outro, o mesmo, o dito, o presente, etc. substantivas ou adjetivas:

"não podem viver uma sem a outra !: não podem viver esta sem aquela", "nesse caso estou disposto a ajudar !: no primeiro caso estou disposto a ajudar.", "esta homenagem lhe foi prestada !: a presente homenagem lhe foi prestada", "isso disse eu !: o mesmo disse eu".

2.1.4.2.1.5.3 Com o pronome pessoal:

"o novo homem deseja o automóvel e desfruta dele !: deste".

2.1.4.2.1.6 Concordância: —

— Cf. concordância de adjetivos 2.1.2.3

2.1.4.2.1.7 Ordem (cf. questionário de s<sup>a</sup>ntagma nominal).

2.1.4.2.1.7.1 Presença do artigo:

"esse velhaco !: velhaco esse", "aquela casa !: a casa aquela".

2.1.4.2.1.7.2 Orações exclamativas:

"que homem este!", "linda casa essa!", "que dias aqueles!".

2.1.4.2.1.7.2A Para melhor especificar o que foi dito ou pôr em relevo um substantivo anteposto:

"..., martírio esse que durou uma hora.", "os meus primos, esses, ninguém podia com eles."

2.1.4.2.2. Pronomes demonstrativos sem relação com pronomes pessoais.

2.1.4.2.2.1 Demonstrativo tal.

2.1.4.2.2.1.1 Vitalidade.

1. Com valor anafórico:

"tal propósito o levou às piores ações", "com tais palavras abandonou a casa".

2. Em locuções estereotipadas:

"permanecia indiferente como se tal coisa", "é tal qual", "tal pai, tal filho".

3. Com valor anafórico equivalente à reprodução do antecedente:

"não temos livros especializados porque não podemos contar como tais rm o teu nem o meu", "o elho, que tal era não podia defender-se"...

- 2.1.4.2.2.1.2 Agrupado com outro; cf. indefinidos 2.1.4.5.2.1.2;
- 2.1.4.2.2.1.3 Alternância tal :: aquele com valor indefinido:  
"existirá aquele que chegará a conhecê-lo"; "tal haverá que o sinta".
- 2.1.4.2.2.1.4 Demonstrativo neutro tal em alternância com tal coisa:  
"eu não farei tal :: tal coisa", "te asseguro que não há tal :: tal coisa".

2.1.4.2.2.2 ~~Demonstrativo tanto~~

2.1.4.2.2.2.1 ~~Vitalidade~~

1. Na indicação. Observe-se se aparece somente na indicação local ou se há alguns exemplos de referência ~~cont~~ atual:  
"tanto jovem promissor fracassou"; "tanto apuro tens?"; "assaltantes? Nunca vi tantos".
2. \_\_\_\_\_
3. Frequência do pronome substantivo relativamente ao pronome adjetivo:  
"tantas terminaram mal"; "não leves tantos"; "tanto tempo sem te ver";  
"havia ali tanta cara conhecida que me trazia recordações."

2.1.4.2.2.2.2 ~~Agrupado com outro. Cf. indefinidos 2.1.4.5.2.1.2;~~

2.1.4.2.2.2.3 ~~Grau. Superlativo com sufixo -íssimo!~~

~~"tantíssimos elogios me havia feito o maestro".~~

2.1.4.2.2.2.4 ~~Insistência ou iteração!~~

~~"tinha tanta, tanta alegria, que nos contagiou."~~

2.1.4.2.2.2.5 ~~Demonstrativo neutro tanto. Frequência do neutro substantivo relativamente ao neutro adjetivo!~~

~~"não esperava tanto de ti."; "tanto querer esclarecer as coisas trouxe mais confusão."~~

2.1.4.2.2.2.6 ~~A Demonstrativos mesmo, próprio e semelhante!~~

~~Vitalidade! Para efeito de ênfase, para denotar identidade ou ressaltar algo já expresso anteriormente!~~

~~"eu próprio me disse isso", "eu fiz a mesma coisa", "quem disse semelhante bobagem?"~~

2.1.4.2.2.1.4. A - Alternância tal :: semelhante

"Quem disse tal :: semelhante bola fêra"

2.1.4.2.2.A.

Demonstrativo o / a: transportar  
"Ele é o que sempre chega tarde"

2.1.4.2.2.B. A forma neutra o.

2.1.4.2.2.B1. Como acusativo

1. Na anáfora

"não sei o que houve, mas já o averiguaré"  
"sei algo de teus amigos e o contarei"

2. Na catáfora (v. ex. p. 11.)

2.1.4.2.2.B2 Como predicativo (v. ex. p. 11)

2.1.4.3 Prônomes possessivos.

2.1.4.3.1 Paradigma.

2.1.4.3.2 Vitalidade de vosso.

2.1.4.3.2.1 Em relação à perda do pronome pessoal vós:

"Vocês conhecem a situação..., são recompensadoras vossas obrigações para com a sociedade", "vosso pedido nos permitirá satisfazer-lhes(a vocês)".

2. Em fórmulas de tratamento respeitoso:

"Sua Paternidade :: Vossa Paternidade", "Sua Senhoria :: Vossa Senhoria".

2.1.4.3.3 Neutro o meu:

"o meu não se distribuirá entre todos", "te darei uma parte do meu".

2.1.4.3.3A Uso de o meu, o seu, o teu, meu, seu, teu, as tuas, os nossos, as suas, etc:

"Dar o seu a seu dono", "ele não tinha coisa alguma de seu", "perdi quase tudo de meu", "continuas fazendo das tuas", "ele é dos nossos", "quem sai aos seus não degenera".

2.1.4.3.4 Alternâncias.

2.1.4.3.4.1 Pronome possessivo :: artigo :: artigo + pronome possessivo:

1. Com partes do corpo:

"Levantou a ! sua !! a sua mão".

2. Com objetos pessoais:

"Deixou as ! suas !! as suas luvas".

2.1.4.3.4.2 Pronome possessivo ! artigo ! pronome pessoal dativo:

Com partes do corpo:

"guia-o pondo-lhe a ~ mão no ombro :: guia-o pondo a ~ mão em seu ombro", "ardia-lhe nos olhos uma chama :: ardia em seus olhos uma chama", "encheram-se-me os olhos de lágrimas :: encheram-se meus olhos de lágrimas".

2.1.4.3.4.3 Pronome possessivo :: construção de + pronome pessoal:

1. Com o substantivo. Preferência por uma ou outra forma, esclarecendo se é geral ou limitada a determinadas pessoas: nosso :: de nós, seu :: dele, seu :: de você:

"Sua casa :: a casa dele fica perto daqui", "o trabalho é nosso :: o trabalho é de nós", "esta casa é sua :: de você?", "sua casa :: a casa de vocês é grande".

2.

2.1.4.3.4.3A Com locuções prepositivas "à minha volta :: em volta de mim", "ao ~~teu~~ lado :: <sup>em teu lado</sup> ao lado de ti", "ao seu lado :: ao lado de você", "ao seu pé :: ao pé de si", "na minha frente :: em frente de mim", "ao nosso redor :: em redor de nós". Cf. advérbio.

2.1.4.3.4.3B Nosso de modéstia, meu :: nosso:

"Não foi nosso :: meu propósito".

2.1.4.3.5 Presença :: ausência do pronome possessivo.

1. Em fórmulas de tratamento, nomes de parentesco pai :: meu pai, vocativos:

"Não diga isso, amigo :: meu amigo!" Cf. tratamentos.

2. Val. es expressivos:

"tinha seus quarenta anos", "atrevido! :: seu atrevido!", "medrosa :: sua medrosa!" Cf. Estilística.

2.1.4.3.6 Acumulação.

1. Pronome possessivo e construção de + pronome pessoal:

"seu filho dele"; "já meu cunhado dizia que era seu costume dela, quando quer a alguma coisa."

2. Pronome possessivo e pronome pessoal dativo. Com partes do corpo:

"cortaram-lhe suas mãos", "te desfiguraram teu sorriso".

2.1.4.3.6.A Pronome possessivo reforçado com as palavras próprio e mesmo:

"ele esqueceu seu próprio nome"; "eram os seus mesmos braços".

- B Pronome possessivo em expressões elíticas interjetivas:

"Nossa!"

- C Diferenças decorrentes da colocação do possessivo:

1. Descrição e seleção:

"Recebi suas cinco cartas :: recebi cinco cartas suas".

2. Possuidor e complemento restritivo:

"Eles também sentem minhas saudades :: eles também sentem saudades minhas".

3. Construções enfáticas do tipo:

"Meu filho não anda na rua :: filho meu não anda na rua".

- D Diferenças entre construções do tipo:

"Este livro é meu :: este livro é o meu :: este é meu livro :: este é o meu livro".

- E Concordância do possessivo com a gente:

"A gente nunca sabe da nossa sorte".

2.1.4.4 Pronomes interrogativos e exclamativos (cf. advérbios interrogativos e exclamativos, oração e Estilística)

2.1.4.4.1 Inventário: qual, quanto, que, quem, etc. —

2.1.4.4.2 Gênero.

2.1.4.4.3 Número. Conservação de quem para o plural:  
"quem são eles?"

2.1.4.4.4 Alternâncias.

2.1.4.4.4.1 Quê? :: o quê?

"vi um monstro. Quê? :: o quê?", "tem que comprá-los. Quê? :: o quê?"

2 Alternâncias na distinção animado/inanimado com os pronomes interrogativos e exclamativos quem / que / o que /:

"vamos ver quem :: que :: o que pode mais, se o dinheiro ou a justiça".

3 Alternância que :: qual; que outro :: qual outro; quem mais :: qual mais:  
"que livro compraste? :: qual livro compraste?", que outro :: qual outro  
podia ter sido eleito?"

4 Alternância que :: que ... que:

"que tempo faz? :: que tempo que faz?"

5 Alternância que? !! quê, quê? !! o que? :: o que que? :: que é que? ::  
o que é que? !! que é o que?!

"que se passa aqui?" :: que que se passa aqui? :: o que se passa aqui? !!

o que que se passa aqui? :: que é que se passa aqui? :: o que é que se  
passa aqui? :: que é o que se passa aqui?"

6 Alternância quantos! :: que é! !:

"que de homens se apresentam! :: "quantos homens se apresentam!"

7 As que! :: quantas!, o que! :: quanto!:

"as que aprontou! :: quantas aprontou!", "o que tem suportado! :: quanto  
tem suportado!"

8 Quanto :: que tanto:

"quanto estudas! :: que tanto estudas!", "quanto sabe? :: que tanto sabe?"

2.1.4.4.5 Ordem na interrogação e na exclamação.

2.1.4.4.5.1 Que + tu + verbo:

"Que tu dizes? :: que dizes tu? :: tu que dizes?"

2.1.4.4.6 Que de + adjetivo:

"que de estranho tem isso?"

2.1.4.4.6A Em locuções estereotipadas: quem diria!, qual nada!, qual o quê!, que nada!,  
que tal?, que tais?

2.1.4.5 Pronomes indefinidos (incluem quantitativos de quantidade indeterminada).

2.1.4.5.1 Inventário e classificação

1. De existência: e negação de existencialidade alguém, algo, algum, ninguém, nada, nenhum, tudo, todo, um, certo, coisa, nada.
2. De indiferença ou indistinção: qualquer, quem quer que, quem quer que seja, seja quem for, seja qual for, todo aquele que, o que quer, etc.
3. De distribuição ou individualização: cada, cada qual, cada um, etc.
4. De identidade: mesmo, próprio.
5. De alteridade: outro, essoutro, estoutro, aqueloutro, os demais.
6. Quantitativos: de quantidade indeterminada ou indefinita; algo de + numeral, alguns, bastante, qual (agrupado com cada: cada qual), quantos (agrupado: uns quantos), demasiado, diferentes, distintos, o máximo, a maioria, mais, menos, muito, pouco, tantos, todos, um monte de, um montão de, uma, quantidade de, uma parte de, uma ponta de, uma série de, vários; cardinais com significação indeterminada.
- 6A De lugar: algures, alhures, nenhumes.

Dê-se a lista dos pronomes usados na cidade estudada e sua vitalidade.

O quantitativo tantos é tratado entre os demonstrativos (cf. 2.1.4.2.2)

2.1.4.5.2 Pronomes indefinidos agrupados (a lista seguinte ordena-se mecanicamente pelo primeiro elemento).

2.1.4.5.2.1 Com outros indefinidos.

1. Uns, às vezes com mudança de ordem: me  
"um qualquer :: qualquer um de vocês | ajudará", "faltaram uns quantos",  
"uns poucos assistiram".
2. Outro(s), às vezes com mudança de ordem:  
"outros poucos espectadores chegaram mais tarde", "outros muitos :: muitos outros queriam entrar e não puderam", "elegeremos outros mais, já que abundam", "compre qualquer outro :: outro qualquer, se esse se esgotou",  
"citou-nos outros tantos exemplos", "Fray Luís e tantos outros poetas que poderia citar...", "esse e outros tais nos arruinaram", "previniu-nos de que se fizéssemos tal outra coisa nos castigariam", "comprou duas poltronas e outras quantas :: tantas cadeiras", "outro tanto ocorreu a João".
3. Algo  
*"ocorreu algo que espantou a todos";*  
~~"ocorrera algo menos do que aquilo que dizem"~~, "espera-nos algo mais".
4. Algum(s), às vezes com mudança de ordem:  
"alguns poucos livros estão sujos", "ponha alguns mais :: mais alguns na mesa", "deixe alguns menos :: menos alguns sem pôr", "algum outro menino se queixou", "não disse coisa alguma de proveito".
5. Nenhum:  
"nenhum outro respondeu", "escolhemos só três e não entrou nenhum mais nem nenhum menos".
6. Nada, com possível mudança de ordem:  
"nada mais pôde ser feito", "não soube mais nada", "era nada menos que um fantasma".

7. Ninguém:

"ninguém mais interveio no jogo", "ninguém menos que o presidente deu a ordem".

8. Todo(s):

"todos os demais vieram", "todos os outros decidiram pela afirmativa".

9. Muito(s), pouco(s), bastante(s), com possível mudança de ordem em alguns casos:

"muitos mais homens :: muitos homens mais fugiram", hoje faltaram muito menos crianças", "muitos outros acudirão", "poucos mais ou poucos menos :: pouco mais ou pouco menos :: pouco mais ou menos, terão sido duzentos os concorrentes", "bastante(s) mais será(o) perdoado(s)", "bastantes outros serão perdoados"; "concorreram bastantes menos do que eram esperados", "bastantes outros estrangeiros protestaram", "como trabalho de um ano me parece bastante pouco", "pouco mais pôde fazer-se", "exigirão muito mais dinheiro de nós".

10. Qualquer:

"qualquer outro se teria calado", "qualquer um faria isso", qualquer coisa é melhor. —

11. Cada:

"cada um sabe o que faz", "cada qual opinava segundo sua conveniência", "valorizo cada coisa".

12. Vários:

"seriam necessários vários mais", "houve vários menos que a semana passada", "nesse livro encontrarás vários outros exemplos".

2.1.4.5.2.2 Com outros pronomes não indefinidos.

1. Com pessoais, cf. 2.1.4.1.2.

2. Com demonstrativos, cf. 2.1.4.2.2., 2.1.4.2.1.3.1. e 2.1.4.1.4.1.

2.1.4.5.3 ~~Em~~ <sup>2</sup> construções com complemento: (distingam-se os matizes significativos que os diferenciam das construções sem de).

1. Algun de, bastante de, cada um de, muitos de, nada de, nenhum de, um de, algo de, muito de, pouco de:

"vi transigirem muitos dos mais revolucionários", "nenhum dos eleitos se havia apresentado antes", "muito disso nos parece difícil", "dá-me um pouco dessa bebida".

2. Indefinido + de + possessivo:

"ocupa muito de seu tempo em arrumar-se", "poucos de seus amigos voltaram ao país".

3. Com neutros, cf. alternâncias 2.1.4.5.10.7.

2.1.4.5.4 Gênero.

2.1.4.5.4A Alternância menos :: menas: "vieram menos :: menas pessoas hoje".

2.1.4.5.5 Número.

2.1.4.5.5.1

2.1.4.5.5.2 Emprego de qualquer por quais ver:

"qualquer :: quaisquer livros".



2.1.4.5.5.3 O pronome indefinido o(s) demais.

1. Plural:

"os demais livros já se venderam", "os demais podem sair".

2. Singular de massa e coletivo :

"a demais água", "a demais gente".

2.1.4.5.5.4 Muito:

2.1.4.5.5.4.1 Com substantivos de quantidade descontínua.

1. No singular:

"muito professor ignora seus direitos".

2. No plural:

"muitos professores ignoram seus direitos".

2.1.4.5.5.4.2 Com substantivos de quantidade contínua.

1. No singular:

"muito vinho se vende aguado".

2. No plural:

"muitos vinhos são melhores que este".

2.1.4.5.5.4.3 Com substantivos coletivos.

1. No singular:

"ontem recebemos muita correspondência".

2. No plural:

"muitos exércitos foram destruídos".

2.1.4.5.5.4.4 Com substantivos abstratos.

1. No singular:

"muita caridade se desperdiça com quem não a aproveita".

2. No plural:

"a derrota acabou com muitos entusiasmos".

2.1.4.5.5.5 Nenhum. Vitalidade do plural:

"não somos nenhuns animais", "não tinha nenhuma saudades :: saudades nenhuma".

2.1.4.5.5.6 Pouco.

2.1.4.5.5.6.1 Com substantivos de quantidade descontínua.

1. No singular:

"pouca jovem se oferece como voluntária".

2. No plural:

"conheço poucas jovens tão rebeldes como ela".

2.1.4.5.5.6.2 Com substantivos de quantidade contínua.

1. No singular:

"nestas zonas há pouca água".

2. No plural:

"poucas águas têm tanta riqueza mineral quanto esta".

2.1.4.5.5.6.3 Com substantivos coletivos.

1. No singular:

"judo está muito deserto: pouco rebanho, nem um homem".

2. No plural:

"no caminho vimos poucos grupos revolucionários".

2.1.4.5.5.6.4 Com substantivos abstratos.

1. No singular:

"demonstra pouca inteligência".

2. No plural:

"é um povo de poucas idéias".

2.1.4.5.5.7 Todo.

2.1.4.5.4.7.1 Com substantivos de quantidade descontínua.

1. No singular:

"todo homem está comprometido com algo."

2. No plural:

"todos os homens serão recrutados".

2.1.4.5.5.7.2 Com substantivos de quantidade contínua.

1. No singular:

"toda massa de ar frio produz esse efeito".

2. No plural:

"todas as bebidas foram classificadas".

2.1.4.5.5.7.3 Com substantivos coletivos.

1. No singular:

"todo exército tem seu capitão".

2. No plural:

"fizeram retirar todas as tropas".

2.1.4.5.5.7.4 Com substantivos abstratos.

1. No singular:

"destruíram no povo toda a ilusão".

2. No plural:

"satisfaz a todas as minhas ambições".

2.1.4.5.5.7.5

2.1.4.5.5.7.A ~~\* Tudo com pronomes neutros:~~

~~"tudo isso parecia bem explicado em seu primeiro livro".~~

2.1.4.5.6 Neutros.

2.1.4.5.6.1 Uso do artigo.

1. Pronomes que vêm ou não acompanhados de artigo:

"já realizou (o) bastante da obra para ter esperança de acabá-la",  
~~"ainda feita o mais que você não disse", "escreveu mais de dez páginas",~~  
~~"escreveu menos de dez páginas", "o menos que escreveu são dez páginas",~~  
~~"pouco lhe agrada, muito o aborrece", "o pouco que fez frutificou, o mu~~  
~~to que não fez passou despercebido", "era outro", "era o outro".~~

2. Pronomes que nunca se acompanham de artigo:

"dizias algo", "nada tem para nos contar", "tudo nos desilude", "alguém ch"

3. Pronomes que sempre se acompanham de artigo: —

~~"eu,pondeu o mesmo", "o próprio deste homem é sua modéstia".~~

(inserir)  
\* Tudo e quanto  
com substantivos  
de quantidade  
contínua e  
descontínua;  
~~"tudo e quanto"~~  
~~"tudo e quanto"~~  
"tanta :: quanta ág  
correndo"  
"tantas :: quantas  
pessoas andando"  
1. Tanto agrupado com  
tudo

2.1.4.5.6.2 Tudo resumidor:

"o povo, a gente, os animais, tudo parecia mudado".

2.1.4.5.6.3 Locuções ester<sup>e</sup>otipadas: ~~-----~~

"estudiam de tudo um pouco", "Interessa-me pouco ou nada", "é uma revista que traz mais ou menos de tudo".

Para neutros agrupados e em alternância, cf. 2.1.4.5.2.1. e 2.1.4.5.10.

2.1.4.5.7 Concordância.

2.1.4.5.7.1 Dos quantitativos.

1. Com a expressão mais de:

"muito mais de vinte :: muitos mais de vinte", "pouco mais de dez :: poucos mais de dez", "bastante mais de quatro :: bastantes mais de quatro".

2. Concordância de pouco + complemento com de e substantivo feminino singular:

"um pouco de água :: uma pouca de água".

3. Alternância na concordância de meio "algo" + adjetivo, ou seu emprego in variável:

"meio tonta :: meia tonta", "meio louca :: meia louca". Cf. Advérbios, 2.1.6.

4. Alternâncias na concordância da construção algo de, muito de, nada de, pouco de, etc. + adjetivo:

"edifícios que nada têm de grandioso :: edifícios que nada têm de grandiosos".

2.1.4.5.8 ~~-----~~

2.1.4.5.9 Superlativo: ~~-----~~

"comeu pouquíssimo", "conseguiu muitíssimo com seu esforço". *Tantíssimos*

2.1.4.5.9.A Diminutivo. *elégios me braria feito o mestre!* Indicar os indefinidos que o admitem, como tudo, nada, etc.:

"comeu tudinho", "não encontrei nadinha lá".

2.1.4.5.10 Alternâncias.

2.1.4.5.10.1 Alguém :: algun; ~~alguém~~ :: uma pessoa; ninguém :: nenhum; ~~ninguém~~ :: nenhuma ~~peço~~

"alguém tem que ser culpado :: algum tem que ser culpado", "não encontrei alguém que o fizesse :: não encontrei uma pessoa que o fizesse", "ninguém quer falar :: nenhum quer falar".

2. Algo :: alguma coisa :: uma coisa :: coisa. (Ver se a alternância se dá com toda a série ou se alguns textos restringem a possibilidade de ocorrência de um, dois ou três desses elementos):

"uma coisa ~~assim=nos=~~espanta :: algo assim nos espanta", "deves dizer-nos algo :: alguma coisa, e não ficar calada", "a política é coisa que não me interessa" ~~:-a-política-é-algo-que-não-me-interessa.-~~ *!! algo*

3. Algun(s) :: um(s) ~~(com valor de contingência ou com unidades de tempo)~~, algun :: certo, um :: certo, certo :: um certo, com substantivo:

"talvez venha de algun :: um lugar próximo", "desenvolveu o tema com certo :: algum interesse", "tem um certo :: certo ar de nostalgia", "uma :: certa pessoa perguntou por ti".

4. Algum(s) :: um(s) agrupados com quantitativos, uns <sup>poucos</sup> :: alguns poucos, uns quantos :: alguns quantos "vi uns :: alguns poucos."
5. Alternância o(s) demais :: o resto.  
"o demais :: o resto já ó sabes".
6. Alternância de uma quantidade de, uma penha de, uma série de, um monte de, um montão de <sup>etc</sup> :: muitos.  
"conhece uma série de :: muitos lugares divertidos", "comprei um montão de :: muitos livros".
7. Alternância entre modificadores diretos e indiretos com <sup>a</sup>preposição de, nas construções com indefinidos neutros nada, algo, muito  
"não soube dizer algo seguro :: algo de seguro", "nada bom :: nada de bom ocorreu", "ele tem muito talento musical :: muito de talento musical".
8. Alternâncias em enunciações ou interrogações ponderativas.

2.1.4.5.10.8.1 Alguém :: ninguém:

"conheces alguém mais encantador? :: conheces ninguém mais encantador?"

2. Algo :: nada :: coisa :: uma coisa:

*coisa*  
"há nada mais parecido com isso? :: há coisa mais parecida com isso?",  
*uma coisa*  
"conheces algo mais lindo que esse lugar? :: conheces uma coisa mais linda que esse lugar?"

3. Nada menos :: ninguém menos:

"nada menos que o Presidente assistiu ao ato" :: ninguém menos que o Presidente assistiu ao ato".

Em 2.1.4.5.10.9 - Alternâncias em negações,

1. Sem mudança de ordem

1. Muito :: maior:

"não tem muito :: maior entusiasmo por isso".

2. Nenhum :: um, nenhum :: nenhum só :: nem :: um, com substantivo:

*nem um só ; nem ; um tostão*  
"não é nenhuma beleza" :: não é nenhuma beleza", "não tem nenhum to  
stão :: não tem um tostão :: não tem nem um só tostão :: não tem nem  
tostão".

2.1.4.5.10.9.2. Com mudança de ordem que elimina uma negação

1. Com modo, coisa, parte, lugar, maneira, etc.

"não o farei de nenhuma maneira :: de maneira alguma", "não o encontra em nenhum lugar" :: "em lugar algum".

*as verbos*  
2. Com ~~as palavras~~ haver e ter:

"Não há nenhuma saída :: não há saída alguma", "não tem nenhum dinheiro" :: dinheiro algum".

3. Com a preposição sem:

"sem nenhum motivo :: sem motivo algum".

Em 2.1.4.5.11 - Correlações distributivas quem... quem, tal coisa... tal outra,

um(s)... outro(s)... sua vitalidade

~~Sua vitalidade:~~

"quem fica, quem vai, deve ser resolvido", "um magro, outro gordo".

2.1.4.5.12 Ordem

1/ Na frase algum que outro

"algum golpe que outro :: algum que outro golpe".

2/ Mudanças de ordem com alternância de pronomes

(cf. 2.1.4.5.10.9)

3/ Mudanças de ordem com pronomes agrupados

(cf. 2.1.4.5.2.1.)

2.1.4.5.13 Negação: Para negação com os indefinidos, veja-se Negação!

2.1.4.5.14

2.1.4.5.14:A A pessoa || uma pessoa :: a gente || você, para expressão da impessoalidade!

a pessoa :: <sup>uma pessoa</sup> "a gente não sabe o que fazer numa situação dessas" || você não sabe o que fazer numa situação dessas :: ~~"a pessoa não sabe o que fazer num situação dessas".~~

2.1.4.6. Pronome relativos Cf. nexos relacionantes.

2.1.4.7 Numerais.

2.1.4.7.1 Vitalidade.

2.1.4.7.1.1 De cardinais.

2.1.4.7.1.2 De ordinais.

2.1.4.7.1.3 De fracionários.

2.1.4.7.1.4 De multiplicativos.

2.1.4.7.1.5 De distributivos.

2.1.4.7.1.6 Vitalidade de ambos:

*os*  
"ambas ficaram contentes" :: os dois ficaram contentes".  
*os*  
"ambos ficaram contentes" :: os dois ficaram contentes".

2.1.4.7.1.7

2.1.4.7.2 Concordância.

1. ~~Com os~~ cardinais:

1.A. *Dos* cardinais:

"duzentos e cinquenta pessoas" :: duzentas e cinquenta pessoas."

2. ~~Com os~~ ordinais.

Variabilidade ou invariabilidade de gênero no primeiro membro dos ordinais compostos:

"a décima terceira representação" :: a décima terceira representação".

2.A *Dos* ~~Com os~~ fracionários:

"andou duas léguas e meia" :: andou duas léguas e meio",

"ficou com dois terços" :: ficou com dois terço".

2.1.4.7.3 Apócope.

2.1.4.7.3.1 Cardinais.

2.1.4.7.3.1.1

2.1.4.7.3.1.2

2.1.4.7.3.1.3 Uso das formas cem e cento.

1. Diante de substantivos, mesmo precedidos de adjetivos:

"cem homens, cem mulheres, cem grandes casas".

2. Diante de mil, milhões:

"cem mil cruzeiros, cem milhões de cruzeiros".

3. Diante de dezenas:

"cento e dez cruzeiros, cento e cinquenta".

4. Em locuções:

*cento por cento*  
"cem por cento", "tanto por cento", "de um a cem".

5. Em outras posições:

"os presos chegavam a cem", "os presos chegavam a um cento", "cem ou duzentos livros", "um cento de laranjas", "cem laranjas", "cento e tantas pessoas".

6. Em compostos:

"cem-folhas", "cem-dobro", "centopéia", "centóculo", "centímano", "cem-dobro", "centuplicar".

2.1.4.7.3.2 Ordinais.

2.1.4.7.4 Grau superlativo no ordinal: primeiríssimo.

"em primeiríssimo lugar".

2.1.4.7.5 Formação de compostos.

1. Compostos de vinte:

"vinte e dois :: vinte-dois," vinte e oito :: vintoito".

De trinta e seguintes:

"trintá-sete :: trinta e sete, cinqüenta e sete :: cinqüente-sete".

2.

3. Compostos de três ou mais algarismos:

"duzentos e vinte e cinco :: dois-vinte e cinco\*:: *dois - dois - cinco*"

3A. Compostos de dez:

"dezenove :: dezanove".

2.1.4.7.6 Alternâncias.

2.1.4.7.6.1 Cardinais coletivos: ~~um-cento-::-uma-centena-~~

"tenho mais de um cento de ~~livros~~ :: ~~tenho mais de~~ uma centena de livros".

Indicar se, com certas palavras, há preferência por um deles:

"um cento de laranjas".

2.1.4.7.6.1A Cardinais: dois :: dois, catorze :: quatorze, seis :: meia :: meia dúzia,  
doze :: uma dúzia, etc

2.1.4.7.6.2 Ordinais: ~~prima-::-primeira-~~

"a condição prima :: primeira é a serenidade".

2.1.4.7.6.3 Fracionários. *"foi o décimo-primeiro :: undécimo aviso"*

1. Terça :: terceira:

"ficaram com a terça parte :: ~~ficaram com a~~ terceira parte".

2. Alternâncias ou não de meio :: a metade :: um meio:

"falta-nos meio ~~caminho~~ :: ~~falta-nos~~ a metade do caminho."

2.1.4.7.6.4 Multiplicativos. ~~Terminações -Ordem-~~

"dobro :: duplo :: dúplice", "tríplo :: tríplice".

2.1.4.7.6.4A Multiplicativo alternando com ordinal + vezes:

"é o quádruplo do que eu pensava :: é quatro vezes o que eu pensava".

2.1.4.7.6.5 Alternância entre cardinais, ordinais, ~~em fracionários~~:

1. Com o primeiro dia do mês:

"primeiro de março :: um de março".

2. Quando nos ordinais se passa do nono ou décimo:

"o primeiro regimento, o regimento vinte e três, Afonso quarto, Afonso doze, o capítulo vinte e seis, o vigésimo sexto capítulo, o sétimo andar, o décimo-segundo andar, o andar catorze.

2.1.4.7.7 Numerais em expressões de diferentes âmbitos semânticos.

1. A hora.
- 1.A. *mês*
2. O ano.

3. Quantidade aproximada. Cf. quantitativos.

3A. Dinheiro.

3B. Sistemas de medida.

3C. Cardinal ou coletivo usados em processos de intensificação:

"tinha mil dúvidas", "havia dúzias de lápis aqui", "adorei milhões." 2:

3D. ~~Cardinais em expressões do tipo:~~ "adorei milhões".

/sgd.

2.1.4.A Mesmo e próprio Reunião Recife - 14-12-74  
(v. verso)

2. MORFO-SINTAXE

Substantivo

Adjetivo



PROJETO DE ESTUDO CONJUNTO E COORDENADO DA NORMA  
LINGÜÍSTICA URBANA CUIZEA

GUIA - QUESTIONÁRIO

ANTEPROJETO - adaptação

PORTO ALEGRE

2. MORFOSSINTAXE

2.1. CLASSES DE PALAVRAS

2.1.1. Substantivo

2.1.1.1. Gênero

*acepção* Sistema geral: acréscimo da marca de feminino {a} com a supressão da vogal átona final.

2.1.1.1.1. Substantivos de um só gênero.

*sublinh* Há nestes casos um gênero latente que se torna explícito pelo artigo.  
(o) pente  
(a) estrela  
(a) flor  
(o) mar

2.1.1.1.1.1. Substantivos que designam seres sexuados <sup>2.1.1.1.1.1</sup> mudam a terminação para adequar ao sexo a oposição: masc-o/fem- a.

1. Masculinos terminados em a.

o testemunha - o testemunho

o pateta - o pateto

2. Femininos terminados em o.

a soprano - a soprana

2.1.1.1.1.2. Substantivos que designam seres : assexuados.

2.1.1.1.1.2.1. Integram-se no sistema geral. (oposição masc. o: fem. a)

2.1.1.1.1.2.1.1 Os terminados em consoante e em vogal e mudam a terminação para adequá-la à oposição masculino/feminino:

1. Masculinos e femininos terminados em consoantes:

( ? )

o nacas :: o nácaxo

a malvades :: a malvadesa

2. Masculinos e femininos terminados em e:

a trave - a trava

o agressor - o agressora - (forma hipotética)

2.1.1.1.1.2.1.2. Os terminados em -o e em -a mudam o genero para adequá-lo à terminação.

1. Femininos em os

A rádio, o rádio - desbobar

A libido, o libido

# radiopato, e radiopato

2. Masculinos em as

o champanha - a champanha

o telefonema - a telefonema

(o tremas - a tremas) o grama - a grama

o cólera - a cólera

o anátoma - a anátoma

o pijama - a pijama

alternâncias no plural dos

sistema de mac.

2.1.1.1.1.2.2. Substantivos que não se integram na oposição o/ver fem. a.

2.1.1.1.1.2.2.1. Terminados em e:

a dinamite, a dinamite, a eclipse, a eclipse, lança-perfume, aguardente, alface

2.1.1.1.1.2.2.2. Terminados em consoante:

cal, bacanal, beira-mar, radiat.

2.1.1.1.1.2.2.3. Que começam por a

1. Sem modificação na terminação:

análise - aguardente; ágape, açúcar

2. Com modificação na terminação:

o açúcar; o açucara

2.1.1.1.1.2.2.4. Favorecidos pela homonímia:

(2) o cólera; a cólera  
o moral; a moral

2.1.1.1.1.2.2.5. alternâncias

1. Em substantivos derivados com sufixos de duas terminações:

\_eiro :: \_eira; \_ão :: \_ona  
o canecão :: a caneconã; o saleiro :: a saleira; o galheteiro :: a galheteira

2. Em palavras originariamente adjetivos

o claro :: a clara; o fresco :: a fresca

2.1.1.1.1.2.3. Substantivos homônimos com género fixo correlacionado com a significação.

o capital, a capital; ~~e cabece~~, ~~a cabeça~~; e cura, ~~a cura~~; o cisma, a cisma.

Indiquem-se os casos em que não se mantém a distinção no gênero, mas há alternância (o moral, a moral).

2.1.1.1.2. Em substantivos de dois gêneros. Suas relações com distinções de sexo. Desenvolvem com a marca de gênero as oposições seguintes: o/á, e/a, ø/a. Para outras oposições relacionadas com o sexo, indicadas com sufixos or, eira, triz, etc. cf. Formação Nominal 2.1.2.7.

2.1.1.1.2.1. Comuns

2.1.1.1.2.1.1. Substantivos usados para os dois sexos.

- 1. Formas em o, desenvolvem a oposição o/a.  
*1. sem alternância no radical*  
advogado, advogada; médico, médica; ministro, ministra; deputado, deputada.

*Obs: verificar os casos de flutuação na alternância ã:;ó no radical.*

- 2. Formas em a, desenvolvem a oposição e/a.  
*com alternância ã: do radical*  
a coisa / o coisa, sofreo / sofre, porco / porca, a senvergonha / o senvergonho.

- 3. Formas em e, desenvolvem a oposição e/a:  
presidente/presidenta; chefe/chefa, gerente/gerenta; mestre/mestra

- 4. Formas em consoante *e em vogais accentuadas* desenvolvem a oposição ø/a:  
marechal/marechala; general/generala; doutor/doutora; juiz/juiza; autor/autora, *queri/queria*

4E# Formas que só desenvolvem a oposição através do artigo:

o artista/ a artista; o mártir/ a mártir

2.1.1.1.2.1.1.A (No verso)

4A#

Formas ~~nasais~~ desenvolvem oposições: ~~per~~ ~~proces~~ ~~ses~~ ~~distintos~~;

1. ao/oa  
— por supressão da nasalidade ao acrescentar-se a desinência do feminino:

leão/leoa; patrão/patroa.  
2. ao/a  
— por supressão da vogal temática:

órfão/órfã; irmão/irmã.  
3. ão/ona  
— por sufixação, realizando-se a nasal na sílaba seguinte (cf. Formação Nominal 2.1.2.7.2.13):  
garotão/garotona; meninão/meninona

4 B / em seu desenvolvimento as oposições: eu/ela,  
Formas que desenvolvem a ditongação e alternância: europeu/europeia; judeu/judia;

2.1.1.1.2.1.2. Substantivos com distinções léxicas de sexo ou de uso fixo para um sexo desenvolvem a marca de flexão.

1. Formas em o, desenvolvem a oposição o/a

Em nomes comuns de pessoas:

~~tipo/tipa~~; genro/genra, padrao/padrao, ca-  
valheiro/cavalheira

Em nomes comuns de animais: burro/burra; cavalo/  
cavala, carneiro, carneira

2. Formas em a desenvolvem a oposição o/a:

Em nomes comuns de pessoas:

dama/dama; rapariga/raparigo

Em nomes comuns de animais:

potranca/potranco; ovelha/ovelho

2.1.1.1.2.1.3. A

2.1.1.1.2.1.3. Substantivos de um só gênero (nome de animal) sem distinção de sexo possuem a distinção de sexo desenvolvendo a marca de flexão.

2.1.1.1.2.1.3. B

2.1.1.1.2.1.3.1. Formas em o desenvolvem a oposição o/a:

V. anexo

em nomes comuns de pessoas  
sapo/sapa; besouro/besoura; mosquito/mosquita;  
~~x-lobo/x-loba~~

2. Formas em a desenvolvem a oposição o/a:

tartaruga/tartarugo; onça/onco

V. anexo

3. Formas em e desenvolvem a oposição e/a:

tigre/tigra; rinoceronte/rinoceronta

V. anexo

4. Formas em consoante desenvolvem a oposição o/a:

o avestruz/a avestruza; ~~o pardal/a pardala~~

2.1.1.1.2.2. Próprios

1. Formas em o desenvolvem a oposição o/a

Januário/Januária; Rosário/Rosária; Cláudio/Cláudia

2. Formas em a desenvolvem a oposição o/a:

Petronilla/Petronillo; ~~Ismael/Ismael~~ Ismael/Ismael

3. Formas em consoante desenvolvem a oposição o/a:

Antenor/Antenora; Agenor/Agenora

2.1.1.1.3. Para as distinções léxico-semânticas unidas à terminação o/a:

horto/horta; poço/poça; espinho/espinha; trilho/trilha;  
saco/saca; ~~porto/porta~~ porto/porta; ~~nodo/noda~~ nodo/noda; ~~furo/fura~~ furo/furo; ~~furo/fura~~ furo/furo

Observar se a distinção semântica se mantém ou não:

barco/barcos; canto/cantos; cama/camas; jarro/jarra.

### 2.1.1.2. Número

#### 2.1.1.2.1. Nos substantivos simples

##### 2.1.1.2.1.1. Esposição singular/plural; 2/3 (Regra geral)

##### 2.1.1.2.1.1.1. Alterações na formação do plural

###### 2.1.1.2.1.1.1.1. No acento.

caracteres :: caracteres; jupiteres :: júpiteres  
seniores :: seniores; luciferes :: lúcifere

###### 2.1.1.2.1.1.1.2. Na distribuição dos acentos de plural:

s, es, õ, ses

#### 2.1.1.2.1.1.2.1. Com substantivos comuns

##### 2.1.1.2.1.1.1.2.1.1. Terminados em vogal acentuada.

guris :: guries :: gurises :: guri  
bisturis :: bisturies :: bisturises :: bisturi.

##### 2 Terminados em consoante (r, s, x)

cadáveres :: cadáveres :: cadáver  
lápiz :: lápis :: xis :: xises;  
tórax :: tórax

##### 3 Terminados em l:

animal/animais; papel/papeis; anzol/anzóis;  
azul/azuis; anil/anís; réptil/répteis/réptis

##### 4 Terminados em ditongo nasal

corrimos :: corrimões :: corrimão  
gaviões :: gaviões :: gavião

Destacar os que não admitem a variante ões:

mães, mãe

alemães :: alemãos :: alemão

cães, cão

##### 5 Nos Diminutivos:

coraçõezinhos :: coraçãozinhos;  
animãezinhos :: animalzinhos;  
floreszinhas :: florzinhas;  
bar<sup>e</sup>zinhos :: barzinhos;  
jornãezinhos :: jornalzinhos

#### 2.1.1.2.1.1.2.2 Com substantivos próprios:

Os Variante :: os Variantes; os Albuquerque  
 :: os Albuquerques; os Lima :: os Limas

#### 2.1.1.2.1.2. Alternâncias no singular

1. Palavras terminadas em vogal (acentuada) formam um singular em s:

o bules

2. Palavras com singular em s formam um singular sem s:

o marica, o papa-hóstia, o brutamente

3. Alternâncias no singular de nomes comuns de pessoas terminados em a: o papa-moscas :: o papa-mosca.

#### 2.1.1.2.1.3. Alternâncias entre usar só plural ou a oposição sing/plural.

óculos :: óculo/óculos; arredores :: arredor/arredores; calças :: calça/calças; ceroulas :: ceroula/ceroulas

#### 2.1.1.2.2. Alternância no plural de nomes compostos. Plural dos dois elementos :: plural de um elemento:

padres-nossos :: padre-nossos

cartas-bilhetes :: carta-bilhetes :: cartas-bilhete

amores-perfeitos :: amor-perfeitos

guardas-chuvas :: guarda-chuvas

pés-de-moleques :: pé-de-moleques :: pés-de-moleque

Observem-se aqueles em que só se flexiona o primeiro e lemento: os guardas-marinhera.

#### 2.1.1.3. Mudança de categoria

1. Nomes originariamente substantivos usados <sup>como</sup> ~~em~~ adjetivos:  
 uma mulher muito menina; laranja lima; homem máquina

2. Repetição do mesmo substantivo com valor de adjetivo:  
 menino menino; homem homem; café café.

#### 2.1.1.4. Formação nominal (cf. 2.1.2.7.)

#### 2.1.2. Adjetivo

#### 2.1.2.1. Gênero

#### 2.1.2.1.1. Gênero dos adjetivos simples. Desenvolvem as oposições:

o/a; o/a; ão/ã; -ão/ona; -om/oa

bonito/bonita; impostor/impostora; português/portuguesa

são/sã; chorão/chorona; bom/boa

- Não desenvolvem oposições: mulher cortês; galinha padrês; luz azul; ligação breve
- Formas que alternam: ladrão/ladrona/ladra.

2.1.2.1.1.1. Adjetivos de uma só terminação passam a um sistema de duas terminações.

1. Formas em a, desenvolvem a oposição \_o/\_a:  
carioca/carioco; senvergouba/senvergonho.
2. Formas em e, desenvolvem a oposição \_e/\_a:  
inteligente/inteligenta; obediente/obedienta
3. Formas em consoante, desenvolvem a oposição  $\emptyset/a$   
( ? ) cruel, cruels.

2.1.2.1.2. Gênero dos adjetivos compostos

1. Alternâncias nos compostos em adjetivos que podem usar-se independentemente :  
guerra russo-japonesa :: guerra russa-japonesa;  
intervenção médico-cirúrgica :: intervenção médica-cirúrgica.
2. Alternâncias nos compostos em adjetivos que não têm uso independente :  
guerra ítalo-austriaca :: guerra ítala-austriaca;  
cultura luso-brasileira :: cultura lusa-brasileira;  
fita amarelo-escura :: fita amarela-escura

2.1.2.2. Número.

2.1.2.2.1. Oposição singular/plural nos adjetivos simples.

2.1.2.2.1.1. Alternâncias no acento :

têxteis :: têxtis

2.1.2.2.1.1.1. Alternâncias nos terminados em -l :

fatal, fatais; cruel, cruéis; gentil, gentis,  
mas : fácil, fáceis, fácis .

2.1.2.2.1.1.1.1. Alternância nos terminados em ditongo nasal :

valentões :: valentãos :: valentão.

Destacar os que não admitem a variante ões:  
são, sãos; vão, vãos.

2.1.2.2.1.2. Alternância na distribuição dos alomorfos : -s, -es,  
- $\emptyset$  :

1. Em adjetivos terminados em vogal acentuada :  
( ? )

2. Nos adjetivos terminados em consoante :  
 ímpar :: ímpares :: ímpars.

2.1.2.2.2. Plural dos compostos

lusobrasileiros :: lusobrasileiros ;  
 surdomudos :: surdomudos.

2.1.2.3. Concordância do adjetivo nas construções nominais.

2.1.2.3.1. Com um núcleo.

2.1.2.3.1.1. Concordância dos nomes de cor

2.1.2.3.1.1.1. Nomes originariamente substantivos.

blusas café :: blusas cafés ; casacos rosa ::  
 casacos rosas ; trajes marron :: trajes marrons.

Observar os casos em que não concorda em gê  
 nero e alterna em número.

2.1.2.3.1.1.2. Adjetivos de cor compostos de duas palavras. Ob-  
 servar as alternâncias :

1. Quando a última palavra é originariamente adje-  
 tivo :

- fazendas verde escuro :: verde escuros ::  
 verdes escuras.

- blusas azul marinho :: azul marinhas ::  
 azuis marinho.

Distinguir os comportamentos segundo o  
 núcleo e o primeiro termo do adjetivo de  
 cor .

2. Quando a última palavra é originariamente  
 substantivo :

saias azul-ferrete :: saias azul-ferretes ::  
 saias azuis-ferretes :: saias azuis-ferre-  
 te; canários amarelo-ouro :: canários amare-  
 lâ-ouros :: canários amarelos-ouros :: caná-  
 ricos amarelos-ouro.

Observar os casos que não tenham essas  
 possibilidades : uniformes verde-oliva ::  
 uniformes verde-olivas :: uniformes verdes-  
 oliva .

2.1.2.3.1.1.3. Com a palavra cor.

1. Unida a nomes originariamente adjetivos :

tecidos (de) cor branca :: tecidos (de) cor

brancos;



- ramagens (de) cor verde; ramagens (de) cor verdes.
2. Unida a nomes originariamente substantivos :
- tecidos de cor café : : tecidos de cor cafés; mares cor turquesa : : mares cor turquesas .
- 2.1.2.3.1.2. Alternância no uso da terminação triz como feminino frente a -tor, -dor: pensamento gerador : : idéia ge-  
ratriz: : idéia geradora; força motor: : força motriz: :  
força motora .
- 2.1.2.3.1.3. Alternância na concordância com nomes próprios geo-  
gráficos de países, regiões, cidades, povos : o velho  
Paris: : a velha Paris; o grande Porto Alegre : : a  
grande Porto Alegre; todo(o) Santiago: : toda(a) Santiago.
- 2.1.2.3.2. Com dois ou mais núcleos substantivos. Indique-se se  
se prefere a concordância com toda a série ou com o  
mais próximo .
- 2.1.2.3.2.1. Adjetivo anteposto.
- 2.1.2.3.2.1.1. Do mesmo gênero
1. Com nomes de coisa : sossegada paz e quietude: :  
sossegadas paz e quietude; tranqüilo bosque e  
caminho : : tranqüilos bosque e caminho .
2. Com nomes de pessoas próprios e comuns : os he-  
róricos Tamandaré e Caxias: : o heróico Tamandaré  
e Caxias; as formosas prima, irmã e tia : : a for-  
mose prima, irmã e tia .
- 2.1.2.3.2.1.2. De gêneros diferentes.
1. Com nomes de coisa : tranqüilos bosque e monta-  
nha: : tranqüilo bosque e montanha: : tranqüilos bog-  
ques e montanhas : : tranqüilos bosques e montanha.
2. Com nomes de pessoa : bons primo, prima e tio: :  
bom primo, prima e tio: : bons primos, prima e tio  
: : boas primas, primo e tio.
- Alistar os casos que fogem desse sistema : al-  
to respeito e admiração: : alta admiração e respeito.
- 2.1.2.3.2.2. Adjetivo posposto. Veja-se se influi, nos casos in-  
dicados, a continuidade, a ausência ou presença do ne-  
xo copulativo e, nem ou do disjuntivo ou.
- 2.1.2.3.2.2.1. Com substantivos no singular .
- 2.1.2.3.2.2.1.1. De gênero idêntico : língua e literatura  
portuguesa: : lingua e literatura portuguesas ;  
tom e colorido

vibrante :: tom e coloridos vibrantes.

2. De gêneros distintos

1. O último masculino :

janela e portão aberto :: janela e portão abertos; língua e estilo moderno :: língua e estilo modernos.

2. O último feminino :

talento e habilidade rara :: talento e habilidade raros.

2.1.2.3.2.2.2. Com substantivos no plural, de gêneros diferentes :

pés e mãos atados :: pés e mãos atades ;  
casas e corações abertos.

2.1.2.3.2.2.3. Com substantivos de gênero e número diferentes:

1. O último no masculino singular :

gravatas e chapéu escuro :: gravatas e chapéu escuros .

2. O último no feminino singular :

sapatos e camisa nova :: sapatos e camisas novos .

3. O último no plural :

lenço e luvas brancas :: lenço e luvas brancos .

2.1.2.3.2.3. Influência do nexu copulativo e, nem e do disjuntivo ou.

De caráter e força extraordinários :: de caráter e força extraordinária; nem ódio nem ira violentos :: nem ódio nem ira violenta ; amor ou ternura infindos :: amor ou ternura infinda; dramas e comédias latinos :: dramas e comédias latinas ; gasosas ou vinho gelados :: gasosas ou vinho gelado .

2.1.2.4. Apócope

1. Alternâncias na apócope de grande, muito, belo e outros adjetivos :

grande cruz :: grã cruz ; belo prazer :: bel prazer; muito honestamente :: mui honestamente.

Indique-se se influi na alternância que o substantivo tenha consoante ou vogal inicial .

2. Alternâncias na apócope de santo <sup>com</sup> ~~sa~~ substantivos que comecem por do- e to- :  
 Santo Tomás :; São Tomás : Santo Domingo :; São Domingo.

2.1.2.5. Grau

2.1.2.5.1. Comparativo

1. Alternâncias no uso das formas sintéticas ou analíticas :

melhor :; mais bom; pior :; mais mau; maior :; mais grande ; menor :; mais pequeno.

Pedro é melhor que João; Pedro é mais bom que inteligente; esta casa é mais grande que confortável .

Ver se há diferenças semânticas na distribuição desses elementos .

2. Os comparativos sintéticos : maior, menor, pior, melhor como base de formas analíticas :

isso é mais melhor; não me parece mais pior; mais maior que seu irmão.

3. Outros comparativos e superlativos etimológicos que perderam totalmente seu valor e se comportam como positivos em forma analítica :

é de qualidade mais inferior; é de valor mais superior; este é um fato mais anterior; tomou atitudes mais extremas .

Veja-se se mínimo admite superlativo com mais, mas não comparativo :

"o mais mínimo esforço" mas não "seus esforços eram mais mínimos que os teus".

2.1.2.5.2. Superlativo

- 2.1.2.5.2.1. Superlativo sintético. Veja-se Formação Nominal para os problemas morfológicos 2.1.2.7 e Estilística para os aspectos expressivos .

1. Com valor intensivo ou elativo (superlativo absoluto) em -íssimo :

velhíssimo, pobríssimo, claríssimo, sapien-tíssimo.

Para outros sufixos intensivos cf. Formação Nominal 2.1.2.7

2. Com valor de superlativo relativo em certas ocasiões :
  - a mínima razão; a suprema afronta; o ~~v~~ótimo rendimento.
3. Alternâncias de formas sintéticas produtivas e não produtivas com valor intensivo :
  - péssimo :: malíssimo ; ótimo :: boníssimo ;
  - mínimo :: pequeníssimo ; máximo :: grandíssimo.
4. Mínimo com positivo equivalente a pequeno admite o superlativo relativo perifrástico :
  - a mais mínima falta; o mais mínimo deslize.
5. Sufixo -íssimo com comparativos etimológicos que têm valor de positivos :
  - um vinho superioríssimo; uma qualidade inferioríssima .

#### 2.1.2.5.2.2. Superlativos analíticos

1. Com valor intensivo ou relativo (superlativo absoluto):
  - muito bom, muito sábio, bastante sábio , extremamente sábio .
2. Com valor relativo o + forma comparativa. Alternâncias no comparativo empregado :
  - o edifício mais grande :: o maior edifício;
  - o defeito mais pequeno :: o menor defeito;
  - o juiz mais bom :: o melhor juiz .

Indique-se se há diferenças semânticas que determinem sua distribuição ou de outro tipo, por exemplo, predomínio de menor em fórmulas negativas :

  - não obteve a menor resposta; jamais se expôs à menor objeção .

#### 2.1.2.5.2.3. Alternâncias de formas analíticas e de formas sintéticas :

- muito pobre :: paupérrimo ~ pobríssimo.
- muito amargo :: amaríssimo ~ amarguíssimo.
- muito magro :: macérrimo ~ magérrimo ~ magríssimo.

- 2.1.2.5.2.4. Comparativos etimológicos com valor de positivo formam superlativos intensivos ou absolutos com  muito  :
- Um resultado  muito  superior; uma resposta  muito  inferior.
- E superlativos relativos com  mais  :
- o estágio  mais  inferior ; o estágio  mais  superior.
- 2.1.2.5.2.5.  Maior  empregado como positivo com o significado de grande e de bastante idade admite superlativo intensivo com  muito  ou  muito .
- (?) João é um homem de  muito  maior idade .
- 2.1.2.5.2.6. Superlativos etimológicos com valor de positivos formam intensivos com  muito  :
- uma data  muito  próxima ; um caso  muito  extremo; um ato  muito  íntimo;
- e superlativos relativos com  mais  :
- seu amigo  mais  íntimo; seu parente  mais  próximo .
- 2.1.2.5.2.7. Superlativos em  -íssimo  agrupados com  muito  em linguagem coloquial :
- com  muito  péssimo gosto
- Veja-se a ocorrência de :
- Isso está  muito  ótimo .
- 2.1.2.5.2.8. Reduplicação de sufixação e prefixação e acumulação de ambas :
- simplicíssimo :: simplicíssimo ; malíssimo :: malicíssimo.
- 2.1.2.5.2.9. Outras construções nominais de valor intensivo aparentadas. Construções com advérbios quantitativos e matizadores ponderativos :
- é de bom tom,
- é do  mais  bom,
- é tão bom.
- 2.1.2.5.2.10. Superlativo com  muito + íssimo + adjetivo . Alternâncias com a forma sintética :
- de  muitíssimo  mau gosto :: de péssimo gosto
- de  muitíssimo  bom humor :: de ótimo humor
- 2.1.2.6. Mudanças de categoria

2.1.2.6.1. Palavras originariamente adjetivos usados com substantivos.

2.1.2.6.1.1. Sem artigo.

Bons e maus atuavam da mesma maneira. Bravos e covardes lutaram até o fim.

2. Com artigo definido e indefinido ou com outros de terminativos masculinos ou femininos.

"Os bons, os maus, um estudioso, este impossível."

3. Com artigo definido masculino singular:

"O bom, o fácil."

2.1.2.6.2. Adjetivos usados como advérbios:

"falar alto, falar forte, cantar baixo."

2.1.2.7. (que inclui 2.1.1.4.) Formação Nominal. Indique-se em cada caso quais formas são produtivas ou não, e sua frequência.

2.1.2.7.1. Prefixos.

Inventário das palavras formadas com sufixos:

a- (an-), ab-, abs-, ad-, ambi-, ana-, anfi-, ante (anti-), apo-, arqui-, bi-, (bis), bio-, cata-, centi-, circum-, cis-, co-, (cor) com-, contra-, de-, deca-, deci-, des-, di-, dia-, dis-, e-, em-, endo-, entre-, epi-, es-, eu-, ex-, extra-, filo-, hemi-, hiper-, hipó-, hetero-, homo-, i-, in-, infra-, inter-, intro-, justa-, macro-, meta-, micro-, mili-, mini-, miriã-, mono-, neo-, o-, ob-, para-, per-, peri-, poli-, por-, pos-, pluri-, pre-, pro-, proto-, quilo-, re-, retro-, semi-, sesqui-, si-, sim-, so-, sob-, sobre-, soto-, su-, sub-, super-, supra-, trans-, tras-, tres-, tri-, ultra-, vice, vis-.

Cada equipe indicará quais são as produtivas em sua região e poderá anexar outras que não figuram na lista proposta.

2.1.2.7.1.2. Alternâncias

1. de- :: des-:

denudar :: desnudar

2. di- :: dis-:

(?) digressão :: disgressão

3. en- :: a- :  
 enraizado :: arraizado; enrevesado :: arresado.
4. es- (ex-) :: des- :  
 escabelar :: descabelar

### 2.1.2.7.1.3. Prefixos intensivos

arqui-, extra-, sobre-, super-, ultra:  
 arquisábão, extrafino, superfino, superrefinado,  
 ultraconservador.

### 2.1.2.7.1.4. Prefixos intensivos com ou sem reduplicação.

"super-hiper gostoso; ultra-extra-económico;  
 este trabalho está re-re-elaborado."

Adjetivos que os admitem e sufixos com os quais  
 se combinam.

### 2.1.2.7.2. Sufixos e variantes de sufixos.

#### 2.1.2.7.2.1. Substantivos abstratos derivados de substantivos e adjetivos para indicar qualidade, ação ou conduta própria de...

##### 1. Inventário:

- ada: burrada, cachorrada.
- ado: almirantado, doutorado.
- ato: baronato, cardinalato.
- agem: vagabundagem, ladroagem.
- aria: pirataria, feitiçaria.
- eira: bebedeira, bobeira.
- dade: bondade, humildade
- dão: gratidão, prontidão.
- ez: altivez, pequenez
- eza: magreza, fineza.
- or: amargor, alvor.
- ícia: perícia, pudicícia.
- ície: calvície, imundície.
- ice: velhice, tolice.
- ia: cortesia, alegria.
- ura: lisura, altura
- ite: preguicite, paixonite
- tude: altitude, magnitude.

##### 2. Com alternância

- eza::ura: magrez<sup>a</sup>, magrura.
- eza::ez: magreza, magrez.

-eira::ada: baboseira, babosada.

2.1.2.7.2.2. Substantivos abstratos derivados de verbos para indicar ação e resultado da ação.

1. Inventário:

Pós-verbais

-a,-o,-e: visita, passeio, toque.

-ada,-ado: caminhada, batizado.

-ata: passeata.

-ida, ido: vestido, subida.

-adura,-edura,-idura: rachadura, mordedura, cerzidura.

-agem: aprendizagem, secagem.

-mento: pagamento, conhecimento.

-ança,-<sup>â</sup>ncia, -ença, -<sup>ê</sup>ncia: lembrança, tolerância, descrença, insistência.

-ção, -são: traição, extensão, agressão.

-iço: serviço.

-ão: tropeção, empurrão.

2. Alternâncias.

Pós-verbais

-a::o "troca::troco; grita::grito."

-e::a "engorde::engorda."

-o::-e "cuspo::cuspe."

-ado::ada "chamado::chamada!"

-ido::ida "partido::partida."

-ada;adura "queimada::queimadura"

-ida::edura "mordida::mordedura."

-ada::agem "molecada::molecagem."

-ança::<sup>â</sup>ncia "comilança::comilância."

-mento::ção "carregamento::carregação."

-agem::dade "hospedagem::hospitalidade."

-ada::ança "chegada::chegança."

-a::mento "paga::pagamento."

-io::<sup>ê</sup>ncia "convívio::convivência."

2.1.2.7.2.3. Substantivos derivados de substantivos para indicar ação contundente ou golpe.

1. Inventário.

-ada, patada, pedrada.

-aço, relhaço, rebencago.

-ão, bofetão, pescoção



## 2. Alternâncias

-ada::aço "cacetada::cacetaço."

-ada::ão "bofetão::bofetada."

2.1.2.7.2.4. Substantivos derivados de substantivos ou de verbos em -esr para indicar golpe repetido

## 1. Inventário

-ada: rebenqueada

-adura: pateadura

## 2. Alternâncias

-ada::adura: pateada, pateadura

2.1.2.7.2.5. Substantivos derivados de verbos para indicar ação repetida e/ou intensa (cf 2.1.2.7.2.8.)

## 1. Inventário.

-aria, gritaria, correria

-eira, choradeira, bebedeira

-agem, beberagem

-ão, falação

-ório, falatório

-ada, falaçada

## 2. Alternâncias.

-ada::ão: falaçada, falação.

## 2.1.2.7.2.6. Substantivos derivados de adjetivos ou substantivos com significado de coletivo (cf 2.1.2.7.2.7. &amp; 2.1.2.7.2.8.).

## 1. Inventário.

-ada: indiada

-ado: professorado.

-ario: casario

-eiro: mulhério

-agem: ramagem

-ama: dinheirama

-eiro: cancioneiro

-aria: papelaria.

-edo: arvoredado

-al: lamaçal

-ume: negrume

## 2. Alternâncias

-ama::ame: dinheirama::dinheirame,

-ada::ame: ossada::ossame,

-ada::ama: papelada::papelama

-ario::aria: casario::casaria.

2.1.2.7.2.7. Substantivos derivados de substantivos com significado de coletivo unido ao de lugar onde abundam plantas.

1. Inventário.

-al; bananal

-ar; palmar

-edo; vinhedo

- eiro; junqueiro

2. Alternância nos sufixos.

-al::-eiro, algodal::algodoeiro.

-al::-eiral::-lana, cafezal, cafeeiral, cafelana.

2.1.2.7.2.8. Substantivos derivados de substantivos e de verbos para indicar lugar.

1. Inventário.

-ada, -do: baixada, banhado;

-ador: mostrador;

-ar: foguetear

-aria: drogaria.

-ário: vestiário.

-al, eiro: barral, barreiro

-douro:deiro: paradoro, paradeiro.

-eiro: galinheiro, potreiro

teca: biblioteca, discoteca.

-ia: reitoria, delegacia.

Derivados de gerúndio com sufixo  $\emptyset$  ou outro.

$\emptyset$ - vivenda, moenda.

eria, aria: lavanderia, lavandaria.

2.1.2.7.2.9. Substantivos derivados de substantivos para indicar o que cabe em um recipiente.

1. Inventário.

-ada, colherada.

-eira, merendeira,

-eiro, tinteiro.

2.1.2.7.2.10. Substantivos derivados de substantivos e verbos para indicar ofícios ou ocupações.

1. Inventário.

-ada: empregada.

-ador, -edor: lenhador, vendedor.

-ária(o): secretário, operário.

-eira(o): bicheiro, parteira.

- idor : fundidor, urdidor.
- ista : cambista, baleonista.
- ia : advocacia, reitoria.
- tor : diretor, monitor.
- dor : jogador, esbafor.
- sor : agressor, assessor.

Derivados de participio presente :

- ante : viajante ;
- ente : vidente ;
- inte : ouvinte ;

2.1.2.7.2.11. Substantivos derivados de substantivos e verbos para designar nomes de coisas, objetos, instrumentos, alimentos.

### 1. Inventário

- ado, -ada : combinado com o prefixo em, para designar objetos determinados : enlata do, emparedado; nomes de comida : cocada, fritada, ensopado ; objetos com matiz coletivo : cortinado.
- adeira, ideira : mamadeira, frigideira.
- adouro, edouro, idouro : matadouro, bebedouro, cingidouro.
- ador, edor, idor : contador, prendedor, medidor.
- ação : armação.
- eiro, eira : saleiro, mantegueira.
- ete, eta : lembrete, sineta.
- ia (com matiz coletivo): escadaria, prataria.
- ilho, ilha, para designar objetos e comidas : tombadilho, baunilha.
- in, ina : bandolim, serpentina.
- or : televisor.
- elo, ela : violoncelo, vitela.

### 2. Alternâncias

- ado :: ada      enramado :: enramada
- quebrado :: quebrada
- dobrado :: dobrada
- ador :: adeira(s)    agarrador :: agarradeiras

- airo :: eira fruteiro, fruteira.
- ete :: eta sinete :: sineta

2.1.2.7, 2.12. Substantivos e adjetivos gentílicos ou indicadores de procedência

1. Inventário

- a : belga;
- aco : polaco;
- aro : peruano;
- ara : marajoara.
- asco : monegasco;
- ão : bretão;
- ético : asiático;
- ato : maíate;
- au : jau;
- ardo : lombardo;
- cano : Tomecano (S. Tome);
- ceiro : xucelino (de Xui);
- e : árabe;
- eco : yucateco (Iucatan);
- ego : manchego (Marcha);
- eno : chileno;
- ense : paranaense;
- enho : portenho;
- eiro : mineiro;
- es : inglês;
- eta : lisboeta;
- eu : europeu;
- i : israeli;
- iano : veneziano;
- ico : britânico;
- iense : ateniense;
- im • chim (chinês);
- ino : londrino;
- io : egípcio;
- ota : cipriota;
- isco : morisco;
- ista : sulista;
- ita : moscovita;
- itano : napolitano;
- o : grego;

- ol : espanhol ;
- ota : cipriota ;
- oto : minhoto ;
- teco : guatemalteco ;
- tino : bizantino ;
- u : manchú ;
- uz : andaluz

## 2. Alternâncias

Indique-se se alteram para enumerar os nativos de um lugar ou de lugares distintos .

- ano : eiro : ense : brasileiro → brasileiro : brasileiro ;
- ano : ense : sergipano : sergipense .
- enho : ense : portoriquenho : portoriquense .
- ino : ense : alpino : alpense .
- ista : eiro : ense : campista,  
(Campos)  
campineiro, campinense .  
(Campinas) (Campina Grande).
- aco : <sup>^</sup>es : do : polaco : polonês : polônio .

### 1.1.2.7.2.13. Outras distinções semânticas .

1. Substantivos de duas terminações para indicar sexo por oposições :

$\left\{ \begin{array}{l} d \\ t \end{array} \right\} or / -triz : ster, atriz : embaixador, embaixatriz ;$

e/esa : duque, duquesa ;

Ø/esa : cônsul, consulesa ;

a/isa : papa, papisa ;

e/isa : sacerdote, sacerdotisa ;

o/isa : diácono, diaconisa ;

i/isa : herói, heroína ;

Ø/ina : czar, czarina ;

o/inha : galo, galinha ;

ao/ona : menino, menina .

2. Distinção de tamanho e outras características pela oposição -o/-a :

horto, horta (cf. Flexão Nominal 2.1.1.1.3.)  
vinho, vinha.

3. Distinção de fruto e árvore pelas oposições:  
a/-eira : pera, pereira ;  
o/-eiro : pêssego, pessegueiro .

4. Substantivos derivados de substantivos ou adjetivos para indicar bebidas :  
-ada: limonada; -ão : quentão ; -ado : melado; -ida : batida .

5. Substantivos derivados de substantivos para significar dignidade ou cargo :  
- ado : secretariado ;  
- ato : baronato ;  
- ia : clerezia ;

6. Substantivos derivados de substantivos para indicar recipiente :  
-eira : cafeteira ;  
- eiro: tinteiro .

7. Substantivos derivados de substantivos para indicar plantas :  
- eira : videira ;  
- edo : vinhedo ;  
- eiro : vinheiro ;  
- al : vinhal .

8. Substantivos derivados de adjetivos ou verbos para designar animais :  
-eira : chocadeira, poadeira ;  
- or : palrador .

2.1.2.7.2.14 Adjetivos derivados de substantivos, de adjetivos e de verbos para indicar caracterização de pessoa ou do objeto, qualidades e defeitos com diversos matices .

1.

-ável, -ével, -ível, -úvel :  
amável, indelével, sensível, volúvel ;

-bil : ignóbil ;

-abundo : vagabundo;

-adeira, adeiro : faladeira, namoradeiro ;

-adico, edico, idico : quebradiço, movediço .

sumidiço ;

-ício : acomodatiço ;

-ador, edor, idor : abrasador, roedor, servidor ;

- unte, ente, ente, ento : anidante, crente, sapiante, corpulento ;

- ativo, itivo : pensativo, fugitivo ;

- eiro : fofoqueiro ;

- eta : pernetta ;

- ista : farrista ;

- ão : beberrão ;

- oso : famoso ;

- udo : cabeludo ;

- ário : ordinário ;

- ano : cotidiano ;

- esco : dantesco ;

- ático : aromático ;

- ólico : melancólico ;

- engo : mulherengo ;

- al : anual ;

- ar : popular ;

- aico : prosaico ;

- enho : ferrenho ;

- curo : vindouro ;

- ório : transitório ;

- io : escorregadio ;

- ivo : pensativo ;

## 2. Alternâncias

- ativo :: ador : criativo :: criador ;

- adeiro :: ador : namoradoeiro :: namorador ;

- oso :: ento : sarnoso :: sarnento ;

- oso :: eiro : milagroso :: milagreiro ;

2 1. 2. 7. 2. 15 Adjetivos derivados de adjetivos ou de substantivos para indicar semelhança, especialmente nas cores .

### 1. Inventário.

- áceo : violáceo ;

- ado : azulado ;

- ento : cinzento ;

- ino : platino ;

- oso : verdoso .

2.1.2.7.2.16. Diminutivos. Para a frequência no uso dos diminutivos (segundo idade, sexo, classe social, atitude formal ou não) e para os matizes expressivos e ativos. Cf. Estilística.

1. Categorias que admitem sufixos diminutivos :

substantivos : carinha ;  
adjetivos : / bonitinho ;  
pronomes : todinho ;  
advérbio : cedinho ;  
verbo : dormindinho ;  
palavras invariáveis : adeusinho ;

Indique-se que pronomes os admitem. Para outras categorias não nominais cf. Verbo e Advérbio .

2. Vitalidade e distribuição dos sufixos e variantes dos sufixos :

- acho(a) : riacho, bolacha ;
- aço(a) : ricaço, ricaça ;
- áculo(a) : tabernáculo, mácula ;
- alho : porcalho ;
- apo : fiapo ;
- ebre : casebre ;
- echo : folecho ;
- eco(a) : livreco, soneca ;
- ejo : lugarejo ;
- el : carretel ;
- ela : ruela ;
- elo : colunelo ;
- elho(a) : fedelho, cravelha ;
- éolo : nucléolo ;
- (U) - epo : folepo ;
- eta : saleta ;
- ete : (se é produtivo como diminutivo ou se só fica em algumas palavras)  
foginete, diabrete ;
- eto : folheto ;
- ico(a) : burrico ;
- icho(a) : governicho, barbicha ;
- ico(a) : caniço, magriça, noviça ;



- il : covil ;
- ilo : codicilo ;
- ilho(a) : (se é produtivo ou se fica em algumas palavras) fundilho, cartilha ;
- im, (se tem vitalidade ou se só se usa em algumas palavras) espadim, camarim ;
- inho (a) : livrinho, vozinha ;
- ino (a) : pequenino, cravina ;
- íolo(a) : comentariíolo, arteriíola ;
- ipo : folipo ;
- isco(a) : chuvisco, talisca ;
- ispo : galispo ;
- ito(a) : (indique-se se há palavras que não o admitem ou se há preferência na distribuição: pãozinho ; pãozito); livrito, casita ;
- ículo(a) : montículo, gotícula ;
- oiho : ferrolho ;
- olo(a) : bolinholo, sacola, fazendola ;
- oila : moçoila ;
- oque : cavalicoque ;
- ote(a) : velhote, velhota ;
- oto(a) : perdigoto, bolota ;
- ucho (a): (indique se é produtivo ou se só fica em algumas palavras com matiz atenuativo em algum adjetivo) gorducho, casucha ;
- uelo: (se é produtivo ou se só fica em algumas palavras): riachuelo, sinuelo ;
- ulho : bagulho, pedregulho ;
- usco (a) : velhusco, velhusca ;
- úleo : cerúleo ;
- ulo(a): glóbulo, nócula ;
- úsculo(a): corpúsculo, minúscula ;
- únculo(a) : homínculo, questiúncula ;
- zinho (a) : cãozinho, ruazinha ;
- zito(a) : jardimzito, florzita .

2.1.2.7.2.16.3. Alternâncias na distribuição dos sufixos e das variantes de sufixos .

1. Monossílabos terminados em vogal :  
cãozinho :: cãozito :: canito :: canicho,  
grãozinho :: grãozito :: grânulo,  
mãozinha :: mãozita :: manita .
2. Monossílabos terminados em consoante :  
florzinha :: florinha :: flôsculo ,  
cruzinha :: cruzita .
3. Dissílabos terminados em -io, -ia :  
baciezinha :: baciazita :: bacineta.
4. Palavras graves dissílabas cuja primeira sílaba tem os ditongos ei, ie, ue :  
reinozinho :: reininho ,  
peitinho :: peitilho .
5. Palavras graves dissílabas com ditongo final ia, io, ua :  
aguiazinha :: aguieta :: aguilucho ,  
gloriazinha :: glorinha :: gloriula ,  
linguazinha :: lingüeta .
6. Palavras graves dissílabas terminadas em e :  
montezinho :: montinho :: montículo ,  
fradezinho :: fradinho :: fradito .
7. Palavras graves dissílabas terminadas em o :  
livrinho, livrito, livreco, livrete,  
corpinho, corpúsculo,  
foguinho, fogacho.
8. Palavras agudas de duas ou mais sílabas terminadas em vogal :  
avozinho :: avozito ,  
cafezinho :: cafezito.
9. Palavras agudas de duas ou mais sílabas terminadas em -m, -r, -l, -z :  
papelzinho :: papelinho :: papélico :: papelete :: papeleta :: papelucho :: papelejos  
rapazinho :: rapazete :: rapazote :: rapazola :: rapazelho .
10. Palavras graves terminadas em -m, geralmente em zinho :

homenzinho :: homenzito :: homúnculo .  
 margenzinha :: margenzita .

2.1.2.7.2.16.4. Reduplicação: -ininho, inico.  
 pequenininho :: pequeninico .

2.1.2.7.2.16.5. Influência da forma da palavra básica nas alternâncias ou irregularidades de derivação  
 açúcar :: açucarsinho :: açucrinho .

2.1.2.7.2.17. Atemuativos.

1. Vitalidade, distribuição e matizes na significação, em derivados de adjetivos :

- ote : fracote; - oide : debilóide ;

- ucho : pequerrucho ; - eco : malandrecço .

Indique-se se acontecem valores atenuativos, intensivos ou depreciativos, se alternam ou somam ou se aparecem outros valores .

2. Alternâncias .

pequenino :: pequenito :: pequeninote :: pequenote :: pequerrucho :: pequetito ;

frescote :: fresquinho :: frescalhão .

2.1.2.7.2.18. Aumentativos. Para os superlativos intensivos cf.

2.1.2.7.2.19. Para freqüência no uso do aumentativo segundo idade, sexo, classe social, atitude formal e para os matizes expressivos e ativos cf. Estilística .

1. Vitalidade e distribuição dos sufixos aumentativos :

- aco com valor intensivo nos derivados de adjetivos, "fortaço, ricaço", cf. outros significados relacionados : depreciativo -ação : ricação; -arrão : aumentativo com matiz depreciativo : batarrão, beicarrão, insetarrão, ou intensivo com matiz depreciativo : velharrão; -aço : com valor aumentativo nos derivados de substantivos : animalaço, copaço, corpaço , às vezes com matiz de deformidade. Valor depreciativo com derivados de substantivo e adjetivo : -etão : pobretão; -ão : valor aumentativo com substantivos : sapatão, chapelão, ou também com matiz

intensivo = papelão; cf. outras significações aparentadas pelo matiz de intensidade : ação 2.1.2.7.2.2.1., golpe: 2.1.2.7.2.3.1.; defeitos 2.1.2.7.2.14.1. Veja-se se nos adjetivos há matiz intensivo ou atenuativo: -oso; feioso; -ola, valor aumentativo em derivados e substantivos: rapazola; -ote, valor intensivo: coadote e outros de adjetivos : grandote. Veja se é possível adicionar outros matizes imaginativos ou afetivos, cf. significados relacionados : defeitos 2.1.2.7.2.14.1. -alhão, -alhoto : grandalhão, grandalhoto, dracalhão .

2. Alternâncias entre os sufixos : mulherão :: mulherona; atrevidão :: atrevidagem; fucalhão :: fucalhar; moçoila :: moçoína ; gordacho :: gordote .

2.1.2.7.2.19. Superlativos intensivos ou absolutos .

2.1.2.7.2.19.1. Sufixo -íssimo, -icíssimo : justíssimo, felicíssimo, grandecíssimo; coisíssima, mesmíssimo.

1. Adjetivos terminados em -vel: amabilíssimo.
2. Adjetivos terminados em m e r. Alternâncias na distribuição do sufixo e sua variante : boníssimo ; boníssimo ; vulgaríssimo :: vulgaríssimo .
3. Alternâncias de formas com ditongo : piíssimo :: pietíssimo ; friíssimo :: frigidíssimo ; nobilíssimo :: nobríssimo .
4. Alternância de formas latinas e romances : antiqüíssimo :: antiquíssimo ; dulcíssimo :: docíssimo .

2.1.2.7.2.19.2. Sufixo -érrimo : "paupérrimo, libérrimo."

2.1.2.7.2.19.3. Alternâncias -érrimo :: íssimo : magérrimo :: magríssimo ; nigérrimo :: negríssimo .

2.1.2.7.2.20. Vitalidade e distribuição de sufixos pejorativos ou desvalorativos. Para os coletivos com matiz desvalorativo -erio, -agem, cf. 2.1.2.7.2.6.

#### 1. Inventário

-aco : Indique-se se tem distribuição livre ou só se usa em determinadas palavras. O mesmo no caso de acumulação de morfema .  
velhaco, velhaquete, velhacaz, velhacaço .

- ação : poação, riação, atrevidação.
- acho : Indique-se se predomina a significação desvalorativa : populacho, vulgacho.
- alha : canalha, gentalha (pejorativo).
- alhada : porcalhada, livralhada .
- alhão : grandalhão .
- ancas : molancas .
- ango(a) : fandangó
- angaça : fritangada .
- angueirão : molangueirão .
- astro : poetastro .
- eco : fordeco, livresco.
- ejo(a) : indique-se se predomina a significação pejorativa em derivados de substantivos : luga-rejo, animalejo.
- elbo : rapazelho, fedelho .
- engue, engo : mulherengo, molengo.
- ento : amarelento, rabugento.
- esco(a) : livresco, pedantesco .
- eira(o) : faladeira.
- ete : lembrete, pobrete.
- iço : magriço, enfermiço.
- icho, -incha, -inchão : rabicho, pechincha, pedinchão.
- inga(o) : catinga, mandinga, tilingo.
- oca(o) : chinoca, engenhoca, dorminhoco .
- ório : falatório.
- ote : cocorote .
- ucho(a) : indique-se se predomina o matiz desvalorativo nos derivados de substantivo: papelucho, casucha; e desvalorativo ou atenuativo nos derivados de adjetivos : gorducho, pe-querrucho.
- udo(a) : linguarudo.
- uca : dentuça, gentuça.
- ungo : matungo, malungo .
- uea : lambuza.
- usco : velhusco.
- uto : cocoruto.

## 2.1.2.7.2.20.2. Alternâncias

faladeira :: faladora .

gentalha :: gentuça.

## 2.1.2.7.2.21. Outros morfemas que se comportam como sufixos:

-teca, -rama, etc.

-algia : nevralgia,

-doxo : ortodoxo,

-dromo : hipódromo ,

-gogo : pedagogo .

-logia : biologia ,

-rama : cinerama ,

-teca : discoteca ,

## 2.1.2.7.3. Composição

## 2.1.2.7.3.1. Por justaposição, sem trocar a forma dos elementos independentes .

1. substantivo + substantivo :  
manga-rosa, porco-espinho.
2. substantivo + adjetivo :  
amor-perfeito, obra-prima.
3. adjetivo + substantivo :  
alto-forno, belas-artes.
4. verbo + verbo :  
corre-corre, bule-bule.
5. verbo + substantivo :  
guarda-roupa, beija-flor .
6. adjetivo + adjetivo :  
surdo-mudo, azul-marinho.
7. advérbio + particípio ou adjetivo :  
sempre-viva, bem-bom, mal-amado.
8. oração :  
não-te-esqueças-de-mim, não-me-toques .
9. substantivo + preposição + substantivo :  
chapéu-de-sol, pé-de-moleque .
10. numeral + substantivo :  
onze-horas, segunda-feira.
11. pronome + substantivo :  
nossa-amizade, Vossa Excelência .
12. advérbio + advérbio :  
assim-assim, menos mal.

Nota. Observar a diferença entre a composição por justaposição e composição por aglutinação. No primeiro há 2 vocábulos fonológicos, enquanto no segundo sempre um. Em algumas vezes, ocorre ambiguidade mil-folhas / sua flor / verde.

2.1.2.7.1. Com o prefixo de derivação classificativa

portanto-estudante, burgoês, portão-grande

1. Alternância para 9 ou ditongoçao :

- adjetivo + adjetivo + aglutinação, universário

- substantivo + substantivo : liquidante, sanigante

- adjetivo + substantivo : curvilinear, múltipla

- substantivo + substantivo : agricultura, mineração

2. Alternância para 9 ou ditongoçao :

- adjetivo + adjetivo : elocucivo

- substantivo + adjetivo : detector

- substantivo + substantivo : interdisciplinar, tempo-especial

2.1.2.7.3. Alternâncias na composição :

subtilo - sutil / manifesto : mão esquerda; mão direita - esquerda; monidestro : mão direita

2.1.2.7.3.4. Compostos que etimologicamente figuram como construções nominativas : pé de atleta (atleto); boca de leão (leão); ponto de vista, homem de rua, etc.

2.1.2.7.3.5. Derivados de compostos : caradurismo, sensiborismo.

2.1.2.7.3.6. Parassintéticos : branquear, desalmado, consórcio

2.1.2.7.4. Lista alfabética dos sufixos e variantes de sufixos. As letras indicadas referem-se todas às diferentes divisões do item 2.1.2.7. Exceção: -a, 2.1, deve-se ler 2.1.2.7.2.2.1.

-a: -2.2., -2.12., -2.13.

-a: -2.13.

-abundo: 2.14.

-aça: -2.18.

-ação: -2.11.

-áceo: 2.15.  
-aco: -2.12., -2.20.  
-aço: -2.3., -2.18., -2.20.  
-achao: -2.18.  
-acho: -2.16., -2.18., -2.20.  
-ada: -2.1., -2.2., -2.3., -2.5., -2.6., -2.7., -2.9.,  
-2.10., -2.11., -2.13., -2.18.  
-adeira: -2.2., -2.13., -2.14., -2.11.  
-adeiro: -2.14.  
-adiço: -2.14.  
-ado: -2.1., -2.2., -2.6., -2.11., -2.13., -2.15.  
-ador: -2.8., -2.10., -2.11., -2.14.  
-adouro: -2.11.  
-adura: -2?  
-agão: -2.18.  
-aico: -2.14.  
-al: -2.7., -2.6., -2.14.  
-algia: -2.21.  
-alha: -2.16., -2.18., -2.20.  
-alhada: -2.20.  
-alhão: -2.18., -2.20.  
-alho: -2.16.  
-alhaz: 2.18.  
-ams: 2.6.  
-ame: -2.6.  
-ancas: -2.20.  
-ança: -2.2., -2.18.  
-ância: -2.2.  
-anga: -2.20.  
-angada: -2.20.  
-angueirão: -2.20.  
-ango: -2.20.  
-ano: -2.12., -2.14.  
-ante: -2.10., -2.14.  
-anzio: -2.18.  
-ão: -2.2., -2.3., -2.5., -2.12., -2.14., -2.18.  
-apo: 2.16.  
-ar: -2.7., -2.14.  
-ara: -2.12.



33

-arada: -2.18.  
-ardo: -2.12.  
-aréu: -2.18.  
-ária: -2.10., -2.11.  
-aria: -2.1., -2.5., -2.6., -2.8.  
-ário: -2.6., -2.8., -2.10., -2.11., -2.14.  
-arra: -2.18.  
-arrão: -2.18.  
-arraz: -2.18.  
-asco: -2.12.  
-astro: -2.18., -2.20.  
-ata: -2.2.  
-ático: -2.12., -2.14.  
-ativo: -2.14.  
-au: -2.12.  
-ável: -2.14.  
-az: -2.18.  
-ázio: -2.18.  
-ato: -2.1., -2.12., -2.13.  
-agem: -2.1., -2.2., -2.5., -2.6.  
-bil: -2.14.  
-cano: -2.12.  
-ceiro: -2.12.  
-císsimo: -2.19.  
-cão: -2.2.  
-dade: -2.1., -2.2.  
-dão: -2.1.  
-dor: -2.8., -2.10., -2.13.  
-dromo: -2.21.  
-douro: -2.8.  
-doxo: -2.21.  
-e: -2.2., -2.12., -2.13.  
-ebre: -2.16.  
-eca: ~~##~~, -2.16.  
-echo: -2.16.  
-eco: -2.12., -2.16., -2.20.  
-edição: -2.14.  
-edo: -2.7., -2.6.  
-edor: -2.10., -2.11., -2.14.

-adre: -2.8.  
-adi: -2.12.  
-aer: -2.13.  
-aer: -2.16.  
-aer: -2.11., -2.12., -2.14., -2.16., -2.20.  
-aer: -2.16.  
-aer: -2.8., -2.11., -2.12., -2.14., -2.16., -2.20.  
-aer: -2.16.  
-aer: -2.16.  
-aer: -2.11., -2.12., -2.14., -2.16., -2.20.  
-aer: -2.16.  
-aer: -2.11., -2.12., -2.14., -2.16., -2.20.  
-aer: -2.11., -2.12., -2.14., -2.16., -2.20.  
-aer: -2.8.  
-aer: -2.2.,  
-aer: -2.14., -2.20.  
-aer: -2.12., -2.14.  
-aer: -2.12.  
-aer: -2.12.  
-aer: -2.12.  
-aer: -2.12.  
-aer: -2.10., -2.14.  
-aer: -2.14., -2.15.  
-aer: -2.16.  
-aer: -2.8.  
-aer: -2.6.  
-aer: -2.19.  
-aer: -2.12.  
-aer: -2.13.  
-aer: -2.20.  
-aer: -2.14., -2.20.  
-aer: -2.11., -2.12., -2.14., -2.16.  
-aer: -2.18.  
-aer: -2.11., -2.16., -2.20.  
-aer: -2.16.  
-aer: -2.12., -2.13.  
-aer: -2.13.  
-aer: -2.14.

-ez: -2.1.  
-eza: -2.1.  
-gogo: -2.21.  
-i: -2.12., -2.13.  
-ia: -2.1., -2.8., -2.10., -2.11., -2.13.  
-iano: -2.12.  
-ice: -2.1.  
-icha: -2.16.  
-icho: -2.16.  
-ícia: -2.1.  
-ície: -2.1.  
-ício: -2.14.  
-ico: -2.12., -2.16.  
-ico: -2.2., -2.14., -2.16.  
-ícula: -2.16.  
-ículo: -2.16.  
-ida: -2.2.  
-ideira: -2.11.  
-idico: -2.14.  
-ido: -2.2.  
-idor: -2.10., -2.11., -2.14.  
-idura: -22.  
-idouro: -2.11.  
-iense: -2.12.  
-iente: -2.14.  
-il: -2.16.  
-ilha: -2.11., -2.16.  
-ilho: -2.11., -2.16.  
-ilo: -2.16.  
-im: -2.11., -2.12., -2.16.  
-ina: -2.11., -2.13., -2.16.  
-infra: -4.  
-inga: -2.20.  
-inha: -2.16.  
-inho: -2.16.  
-ino: -2.12., -2.15., -2.16.  
-inte: -2.10.  
-io: -2.2., -2.12., -2.14.  
-iola: -2.16.

-íolo: -2.16.  
-iota: -2.12.  
-ipo: -2.16.  
-isa: -2.13.  
-isca: -2.16.  
-isco: -2.12., -2.16.  
-ispo: -2.16.  
-íssima: -2.19.  
-íssimo: -2.19.  
-ista : -2.10., -2.12., -2.14.  
-ita: -2.12., -2.16.  
-itano: -2.12.  
-ite: -2.1.  
-itivo: -2.14.  
-ito: -2.16.  
-ível: -2.14.  
-ivo: -2.14.  
-lana: 27.  
-logia: -2.21.  
-mento: -2.2.  
-o: -2.2., -2.12., -2.13.  
-oa: -2.13.  
-oca: -2.20.  
-oco: -2.20.  
-oila: -2.16.  
-ol: -2.12.  
-ola: -2.16., -2.18.  
-olha: -2.16.  
-ólico: -2.14.  
-olo: -2.16.  
-ona: -2.13., -2.18.  
-onho: -2.14.  
-oque: -2.16.  
-or: -2.1., -2.11.  
-ório: -2.5., -2.8., -2.14., -2.20.  
-orra: -2.18.  
-oso: -2.14., -2.15.  
-ota: -2.12., -2.16., -2.18.  
-ote: -2.16., -2.18.

- oto: -2.12., -2.16.
- ouro: -2.14.
- rama: -2.21.
- rão: 2.18.
- são: -2.2.
- sor: -2.10.
- teca: -2.12., -2.21., -2.8.
- tino: -2.12.
- tor: -2.10., -2.13.
- triz: -2.13.
- tude: -2.1.
- u: -2.12.
- uca: -2.18.
- ucha: -2.16.
- ucho: -2.16., -2.20.
- údo: -2.14.
- ugem: -2.20.
- ula: -2.16.
- úleo: -2.16.
- ulho: -2.16.
- ulo: -2.16.
- ume: -2.6.
- úncula: -2.16.
- únculo: -2.16.
- ungo: -2.20.
- ucoso: -2.14.
- ura: -2.1.
- usco, a: -2.16.
- úsculo: -2.16.
- úvel: -2.14.
- uz: -2.12.
- usa: -2.20.
- uto: 2.20.
- zarrão: -2.18.
- zinha: -2.16.
- zinho: -2.16.
- zita: -2.16.
- zito: -2.16.



GUIA-QUESTIONÁRIO (Morfo-sintaxe)

Observações aos itens 2.1.1. Substantivo

2.1.2. Adjetivo

2.1.1. Substantivo

2.1.1.1. Gênero

Propostas de inclusões e outras modificações (iniciais em quilão)

2.1.1.1.1.1. Substantivos que designam seres sexuados

2.1.1.1.1.1.A Mudam a terminação para adequar ao sexo a oposição masc. /-u/ : fem./-a/

1. Masculinos terminados em /-a/ , /-i/

o perneteta :: o perneto

o pateta :: o pateto

o moleque :: o moleco

2. Femininos terminados em /-u/ , /-i/

a virago :: a viraga

a governante<sup>ve</sup> :: a governanta

2.1.1.1.1.1.B Mudam o gênero para adequá-lo ao sexo

1. Masculinos que designam seres do sexo feminino

o soprano :: a soprano

o contralto :: a contralto

2. Femininos que designam seres do sexo masculino

a ordenança :: o ordenança

a sentinela :: o sentinela

2.1.1.1.1.2.1. Integram-se no sistema geral (oposição masc. /-u/ : fem. /-a/)  
(incluir o d[í]gito)

2.1.1.1.1.2.1.1. Os terminados em consoante e em vogal /-i/ ... feminino

(corrigir o d[í]gito)

1. Masculinos e femininos terminados em consoante

o nãcar :: o nãcero

a malvadez :: a malvadeza

2. Masculinos e femininos terminados em /-i/  
a trave :: a trava  
o agreste :: o agresto

4

2.1.1.1.1.2.2.1.2. Os terminados em /-u/ e em /-a/ mudam ... a terminação

- 1. Femininos em /- u/ :: masculinos
- 2. masculinos em /-a/ :: femininos

2.1.1.1.1.2.2. Conservar a redação do espanhol

2.1.1.1.1.2.2.1. Terminados em /-i/

Indicar as alternâncias : a diamante :: o diamante

2.1.1.1.1.2.2.2. Terminados em consoante

Indicar as alternâncias : a cal :: o cal

2.1.1.1.1.2.2.5. Conservar a redação do espanhol

2.1.1.1.1.2.3. Acrescentar<sup>os</sup> exemplos o rádio, a rádio retirado de 2.1.1.1.1.2.1.2.

2.1.1.1.2.1.1. Substantivos usados para os dois sexos.

.....

2.1.1.1.2.1.1.A Alternâncias no feminino

anfitrião / anfitriã :: anfitriona :: anfitrioa

ladrao / ladra :: ladrona

2.1.1.1.2.1.2. Substantivos com distinção ... flexão:

- 1. Formas em /- u/, desenvolvem a oposição /-u / : /-a /

Em nomes comuns de pessoas:

genro/genra; padasto/padrasta

Em nomes comuns de ~~pessoas~~ animais:

cavalo/cavala; carneiro/carreira

2.1.1.1.2.1.3. Substantivos sem distinção *léxica* de sexo

2.1.1.1.2.1.3.A Passam a distingui-lo desenvolvendo marcas de flexão

2.1.1.1.2.1.3.1. Formas <sup>em</sup> /-u/ desenvolvem a oposição /-u/ : /-a/  
~~em~~ <sup>em</sup> ~~nomes comuns~~ <sup>em</sup> de pessoas

tipo/tipa; carrasco/carrasca

Em nomes comuns de animais

besouro/besoura; sapo/sapa; mosquito/mosquita

- 2. Formas em /-a/ desenvolvem a oposição /-u/ : /-a/

Em nomes comuns de pessoas

senvergonha/senvergonho

Em nomes comuns de animais

tartaruga/tartarugo; onça/onço

3. Formas em /-i/ desenvolvem a oposição /-i/ : /-a/

Em nomes comuns de pessoas (1) patife/patifa, diáfrico/diáfrica  
(2)

Em nomes comuns de animais

tigre/tigra; rinoceronte/rinoceronta

4. Formas em consoante desenvolvem a oposição /-a/ : /-a/

Em nomes comuns de pessoas (1)

(2) capataz/capataza, confessor/confessora

Em nomes comuns de animais

avestruz/avestruza; pardal/pardala

2.1.1.1.2.1.3.B Passam a distingui-lo pela mudança de gênero  
o cônjuge/a cônjuge; o algoz/a algoz

2.1.1.1.2.1.3.C Alternância no gênero sem associar a distinção de sexo  
o personagem :: a personagem

Propostas de supressões e substituições

2.1.1.1. Sistema geral ... vogal átona final (cf. linha geral do questionário)

2.1.1.1.1. Há nestes casos .... (o) mar ( " " " " " )

2.1.1.1.1.1. 1. Substituir o primeiro exemplo por o perneira :: o perneiro (cf. inclusões)

2. Substituir o exemplo por a virago :: a viraga (cf. inclusões)

2.1.1.1.1.2.1.2.1. Deslocar o exemplo a rádio, o rádio para 2.1.1.1.1.2.3. (cf. inclusões)

2.1.1.1.1.2.2.3. Suprimir o item (não parece ser o caso para o português), deslocando os três primeiros exemplos para 2.1.1.1.1.2.2.1.

2.1.1.1.2.1.1.2. Suprimir o item, deslocando o segundo exemplo para 2.1.1.1.2. 1.3.1.2.

? 5.  
6. } Suprimir os itens  
7.

2.1.1.1.2.1.2.1. Suprimir os exemplos tipo/tipa, burro/burra, deslocando o primeiro para 2.1.1.1.2.1.3.1.

2.1.1.1.2.1.3.1. Suprimir o exemplo lobo/loba



PROJETO DE ESTUDO CONJUNTO E COORDENADO  
DA NORMA LINGÜÍSTICA URBANA CULTA

GUIA-QUESTIONÁRIO

ANTEPROJETO - adaptação  
PORTO ALEGRE

2. MORFO-SINTAXE

2.1. CLASSES DE PALAVRAS

2.1.1. Substantivo

2.1.1.1. Gênero

2.1.1.1.1. Em substantivos de um só gênero .

2.1.1.1.1.1. Substantivos que designam seres sexuados .

2.1.1.1.1.1.A. Mudam a terminação para adequar a oposição ao se-  
xo : masc. -o / fem. -a .

1. Masculinos terminados em -o, -e :

o perneto :: o perneto ; o moleque :: o mole-  
co

2. Femininos terminados em -a, -e :

a virago :: a viraga ; a governante :: a go-  
vernanta

B Mudam o gênero para adequá-lo ao sexo :

1. Masculinos que designam seres do sexo feminino:  
o soprano :: a soprano ; o contralto :: a con-  
tralto

2. Femininos que designam seres do sexo masculino:  
a ordenança :: o ordenança ; a sentinela ::  
o sentinela

2.1.1.1.1.2. Substantivos que designam seres assexuados .

2.1.1.1.1.2.1. Integram-se no sistema geral, oposição masc.-o /  
fem. -a .

2.1.1.1.1.2.1.1. Os terminados em consoante e em vogal -e mudam  
a terminação para adequá-la à oposição masculi-  
no/feminino .

1. Masculinos e femininos terminados em consoan-  
te :

o nácar :: o nácaro ; a malvadez :: a malva-  
deza

2. Masculinos e femininos terminados em -e :
- a trave :: a trava ; o agreste :: o agresto
- 2.1.1.1.1.2.1.2. Os terminados em -o e em -a mudam o gênero para adequá-lo à terminação :
1. Feminino em -o :: masculinos  
a radifoto :: o radifoto;
  2. Masculinos em -a :: femininos  
o champanha :: a champanhá ; o telefonema ::  
a telefonema ; o grama :: a grama ; o cólera  
:: a cólera ; o anátema :: a anátema ; o pi-  
jama :: a pijama.
- 2.1.1.1.1.2.2. Alternâncias no gênero de substantivos que não se integram no sistema de oposição masc.-o / fem.-a.
- 2.1.1.1.1.2.2.1. Terminados em -e :
- a dinamite :: o dinamite ; a eclipse :: o eclípse ; a lança-perfume :: o lança-perfume ; a aguardente :: o aguardente ; a alface :: o alface
- 2.1.1.1.1.2.2.2. Terminados em consoante :
- a cal :: o cal ; a bacanal :: o bacanal ; a beira-mar :: o beira-mar .
- 2.1.1.1.1.2.2.3. Que começam por a- .
- 2.1.1.1.1.2.2.4. Favorecidos pela homonímia :
- o moral :: a moral ; o cólera :: a cólera.
- 2.1.1.1.1.2.2.5. Outras alternâncias .
1. Em substantivos derivados com sufixos de duas terminações :  
-eiro :: -eira : o saleiro :: a saleira ; o galheteiro :: a galheteira ;  
-ão :: -ona : o canecão :: a canecona ; o casarão :: a casarona.
  2. Em palavras originariamente adjetivos :  
o claro :: a clara ; o fresco :: a fresca.
- 2.1.1.1.1.2.3. Substantivos homônimos com gênero fixo correlacionados com a significação :
- o capital, a capital ; o cisma, a cisma.
- Indiquem-se os casos em que não se mantém a distinção no gênero, mas há alternância (o moral, a moral) .

2.1.1.1.2. Em substantivos de dois gêneros. Suas relações com distinções de sexo. Desenvolvem com a marca de gênero as oposições seguintes : -o/-a, -e/-a, -ô/-a. Para outras oposições relacionadas com o sexo, indicadas com sufixo : -or, -eira, -triz, etc, cf. Formação Nominal 2.1.2.7.

2.1.1.1.2.1. Comuns

2.1.1.1.2.1.1. Substantivos usados para os dois sexos .

1. Formas em -o desenvolvem a oposição -o/-a .

1. Sem alternância no radical :

advogado/advogada ; médico/médica ; ministro/ministra ; deputado/deputada

2. Com alternância -ô/-ô- no radical :

sogra/sogra ; porco/porca

Verificar os casos de flutuação nesta alternância .

2. Formas em -e desenvolvem a oposição -e/-a .

presidente/presidenta ; chefe/chefa ; gerente/gerenta ; mestre/mestra .

3. Formas em consoante e em vogal acentuada desenvolvem a oposição -ô/-a !

marechal/marechala ; general/generala ; doutor/doutora ; juiz/juíza ; autor/autora ; guri/guria ; peru/perua .

4A Formas em -ão desenvolvem oposições :

1. -ão/-oa : leão/leoa ; patrão/patroa ;

2. -ão/-ã : órfão/órfã ; irmão/irmã ;

3. -ão/-ona : garotão/garotona ; meninão/meninona .

4. Alternâncias no feminino :

anfitrião/anfitriã :: anfitriona :: anfitrioa ; ladrão/ladra :: ladrona .

4B Formas em -eu desenvolvem as oposições :

1. -eu/-éia : europeu/européia ; ateu/atéia ;

2. -eu/-ia : judeu/judia ; sandeu/sandia .

4C Formas em -éu desenvolvem as oposições :

1. -éu/-é : réu/ré ;

2. -éu/-oa : tabaréu/tabaroa ; ilhéu/ilhoa .

- 4D Formas em -o desenvolvem a oposição -ô/-ó :  
avô/avó.
- 4E Formas que só desenvolvem a oposição através do artigo :  
o artista/a artista ; o mártir/a mártir.
- 2.1.1.1.2.1.2. Substantivos com distinções lexicais de sexo ou de uso fixo para um sexo desenvolvem a marca de flexão :
1. Formas em -o desenvolvem a oposição -o/-a :  
Em nomes comuns de pessoas :  
genro/genra ; padrasto/padrasta ; cavalheiro/cavalheira .
  2. Em nomes comuns de animais :  
cavalo/cavala ; carneiro/carneira .
- 2.1.1.1.2.1.2A. Alternâncias nas formas lexicais para o sexo feminino :  
pardal/pardoca :: pardaloca :: pardaleja .
- 2.1.1.1.2.1.3. Substantivos sem distinção léxica de sexo .
- 2.1.1.1.2.1.3A. Passam a distingui-lo desenvolvendo marcas de flexão :
1. Formas em -o desenvolvem a oposição -o/-a :  
Em nomes comuns de pessoas :  
tipo/tipa ; carrasco/carrasca .  
Em nomes comuns de animais :  
sapo/sapa ; besouro/besoura ; mosquito/mosquita .
  2. Formas em -a desenvolvem a oposição -o/-a :  
Em nomes comuns de pessoas :  
sem-vergonha/sem-vergonho .  
Em nomes comuns de animais :  
tartaruga/tartarugo ; onça/onço .
  3. Formas em -e desenvolvem a oposição -e/-a :  
Em nomes comuns de pessoas :  
diabrete/diabreta ; patife/patifa .  
Em nomes comuns de animais :  
rinoceronte/rinoceronta .
  4. Formas em consoante desenvolvem a oposição -ô/-a :

Em nomes comuns de pessoas :

capataz/capataza ; confessor/confessora.

Em nomes comuns de animais :

avestruz/avestruza.

2.1.1.1.2.1.3B. Passam a distingui-lo pela mudança de gênero:  
o cônjuge/a cônjuge ; o algoz/a algoza.

2.1.1.1.2.1.3C. Alternância no gênero sem associar à distin-  
ção do sexo :

o personagem/a personagem.

2.1.1.1.2.1. Próprios

1. Formas em -o desenvolvem a oposição -o/-a :  
Rosário/Rosária.

2. Formas em -a desenvolvem a oposição -o/-a :  
Petronilha/Petronilho; Helena/Heleno.

3. Formas em consoante desenvolvem a oposição  
-o/-a :  
Antenor/antenora ; Agenor/Agenora.

2.1.1.1.3. Para as distinções léxico-semânticas unidas às  
terminações -o/-a :

horto/horta ; poço/poça ; espinho/espinha ;  
trilho/trilha ; saco/saca ; porto/porta ; modo/  
moda . (Cf. Formação Nominal 2.1.2.7.)

Observar se a distinção semântica se mantém ou não:  
barco/barca ; cinto/cinta ; jarro/jarra.

2.1.1.2. Número

2.1.1.2.1. Nos substantivos simples

2.1.1.2.1.1. Oposição singular/plural

2.1.1.2.1.1.A. Formas de singular em vogal ou ditongo, com a  
oposição -o/-a :

carta/cartas ; café/café ; chapéu/chapéus ;  
boi/bois ; mãe/mães ; órgão/órgãos ; virgem/  
virgens ; pudim/pudins.

2.1.1.2.1.1.B. Formas de singular em vogal ou ditongo com a  
oposição -o/-a e a alternância -o- / -a- no  
radical :

corpo/corpos ; osso/ossos ; ovo/ovos.

Verificar os casos de flutuação nessa alternân-  
cia :

poços :: poços ; bolsos :: bolsos ; almoços  
:: almoços.

- 2.1.1.2.1.1.C. Formas de singular em -ão, com as oposições :
1. -ão / -ões  
coração/corações ; canção/canções ;
  2. -ão / -ães  
cão/cães ; capitão/capitães .
- 2.1.1.2.1.1.D. Formas de singular em consoante :
1. com a oposição -o / -es :  
mulher/mulheres ; cartaz/cartazes ;  
país / países ;
  2. com a oposição expressa através do artigo :  
o lápis/os lápis ; o pires/os pires .
- 2.1.1.2.1.1.E. Formas de singular em -l (do código escrito), com as oposições :
1. -l / -is  
animal/animais ; pastel/pastéis ; anzol/  
anzóis ; paul/paúis ;
  2. -l / -s  
barril/barris ; funil/funis ;
  3. -il (inacentuado) / -eis  
F. ausência fósil/fósseis .  
de *seus condicionamentos* *as mesmas*  
*as mesmas* *as mesmas* *as mesmas*  
Alternâncias na formação do plural *as mesmas*  
*as mesmas* *as mesmas* *as mesmas*
- 2.1.1.2.1.1.1. No acento :
- caracteres :: carácteres ; júpiteres ::  
júpiteres ; seniores :: sêniores ; lucí  
feres :: lúciferes .
- 2.1.1.2.1.1.2. Na distribuição dos alomorfes de plural
- 2.1.1.2.1.1.1.2.A. Na distribuição do acento e na dos alomor  
fes de plural :
- répteis :: reptis ; projéteis :: proje  
tis .
- 2.1.1.2.1.1.1.2.B. Alternâncias de formas de plural para sin  
gulares em -ão :
- corrimãos :: corrimões :: corrimães ;  
gaviões :: gaviãos :: gaviães ; ale  
mães :: alemões :: alemãos .
- 2.1.1.2.1.1.1.2.C. Alternâncias nas formas de plural nos di  
minutivos :
- coraçõezinhos :: coraçãozinhos ; barz  
zinhos :: barzinhos ; jornalzinhos ::

jornalzinhos.

2.1.1.2.1.1.1.2.1. Com substantivos comuns

2.1.1.2.1.1.1.2.1.1. Terminados em vogal acentuada :

guriis :: guriees :: gurisees ; bistu  
riis :: bisturiees :: bisturisees.

2. Terminados em consoante :

lápis :: lápisees ; xis :: xisees ;  
tóraxees :: tórax. ) *thorax*

2.1.1.2.1.1.1.2.2. Com substantivos próprios :

os Mariante :: os Mariantes ; os Albu  
querque :: os Albuquerquees ; os Lima  
:: os Limas ,

2.1.1.2.1.2. Alternâncias no singular

1. \_\_\_\_\_

2. Singular em -g e singular sem -g :

o maricass :: o marica ; o piegass :: o  
piega.

3. \_\_\_\_\_

2.1.1.2.1.3. Ocorrência só de plural ou da oposição singu-  
lar/plural :

os óculos :: óculo/óculos ; os arredores ::  
arredor/arredores ; as calças :: calça/cal  
ças ; as ceroulas :: ceroula/ceroulas.

2.1.1.2.2. Alternância no plural de nomes compostos. Plural  
dos dois elementos :: plural de um elemento :

padres-nossos :: padre-nossos :: padres-nosso  
cartas-bilhetes :: carta-bilhetes :: cartas-  
bilhete ; amores-perfeitos :: amor-perfeitos  
:: amores-perfeito ; guardas-chuvas :: guarda-  
chuvas :: guardas-chuva ; pés-de-moleques ::  
pé-de-moleques :: pés-de-moleque.

2.1.1.3. Mudança de categoria

1. Nomes originariamente substantivos usados como  
adjetivos :

uma mulher muito menina ; laranja lima ; ho  
mem máquina .

2. Repetição do mesmo substantivo com valor de ad  
jetivo :

menino menino ; homem homem ; café café.

2.1.1.4. Formação Nominal (Cf. 2.1.2.7.)

2.1.2. Adjetivo

2.1.2.1. Gênero

2.1.2.1.1. Gênero dos adjetivos simples

2.1.2.1.1.1. Adjetivos de uma só terminação passam a um sistema de duas terminações:

1. Formas em -a desenvolvem a oposição -o/-a (do código escrito) :

paulista/paulisto ; sem-vergonha/sem-vergonho.

1.A. Formas em -a desenvolvem a oposição -o/-a (do código escrito) e a alternância -ô- / -ó- no radical :

carioca/carioco ; boboca/boboco.

2. Formas em -e desenvolvem a oposição -e/-a : herege/hereja ; cearense/cearensa.

3. Formas em consoante desenvolvem a oposição -ô/-a : cruel/cruela.

2.1.2.1.1.1.A. Alternâncias de sufixos na formação de femininos  
 madrugadora :: madrugadeira ; trabalhadora  
 :: trabalhadeira ; motora :: motriz ; geradora  
 :: geratriz.

Observar se ocorrem ou não casos de distinção semântica entre as duas formas (trabalhadora ≠ trabalhadeira ~~trabalhadeira~~, etc.)

Alternância no uso da terminação -triz como feminino ~~em~~ <sup>em força de</sup> -tor, -dor, como masculinos :

pensamento gerador/idéia geratriz ; elemento motor/força motriz

ou com terminação indiferente :

força motriz, mecanismo motriz ; idéia direttriz, pensamento direttriz.

2.1.2.1.2. Gênero dos adjetivos compostos

1. Alternâncias nos compostos em adjetivos que podem ser usados independentemente :

guerra russo-japonesa :: guerra russa-japonesa ; intervenção médico-cirúrgica :: intervenção médica-cirúrgica.



fita amarelo-escuro :: fita amarela-escura.

2. Alternâncias nos compostos em adjetivos que não têm uso independente :

guerra ítalo-austriaca :: guerra ítala-aus-  
tríaca ; cultura teuto-brasileira :: cultu-  
ra teuta-brasileira.

2.1.2.2. Número

2.1.2.2.1. Oposição singular/plural nos adjetivos simples.

2.1.2.2.1.1. Alternâncias no acento . . .

2.1.2.2.1.2. Alternâncias na distribuição dos alomorfes -s,  
-es, -ô :

1. Em adjetivos terminados em vogal acentuada:

hindu :: hinduas; *hindus*

2. Em adjetivos terminados em consoante :

fáceis :: fácis.

2.1.2.2.1.2.A. Alternâncias na distribuição do acento e na dos  
alomorfes de plural :

têxteis :: textis.

2.1.2.2.1.2.B. Alternâncias nas formas de plural para singula-  
res em -ão

valentões :: valentãos.

2.1.2.2.2. Plural dos compostos

2.1.2.2.2.A. Alternância no plural dos compostos :

luso-brasileiros :: lusos-brasileiros ; sur-  
do-mudos :: surdos-mudos.

2.1.2.3. Concordância de adjetivo nas construções nominais.

2.1.2.3.1. Com um núcleo

2.1.2.3.1.1. Concordância dos nomes de cores

2.1.2.3.1.1.1. Nomes originariamente substantivos :

blusas café :: blusas cafés ; casacos ro-  
sa :: casacos rosas ; sapatos gelo :: sapa-  
tos gelos.

2.1.2.3.1.1.2. Adjetivos de cor compostos de duas palavras .

1. Quando a última palavra é originariamente  
adjetivo :

fazendas amarelo-escuro :: fazendas ama-  
relo-escuras :: fazendas amarelas-escu-  
ras ; blusas azul-marinho :: blusas a-  
zul-marinhas :: blusas azuis-marinho ::  
blusas azuis-marinhas.

2. Quando a última palavra é originariamente substantivo :
- saias azul-ferrete :: saias azul-ferretes  
 :: saias azuis-ferretes :: saias azuis-ferrete ; canários amarelo-ouro :: canários amarelo-ouros :: canários amarelos-ouros :: canários amarelos-ouro ; uniformes verde-oliva :: uniformes verde-olivas :: uniformes verdes-oliva.
- 2.1.2.3.1.1.3. Com a palavra cor
1. Unida a nomes originariamente adjetivos :  
 blusas de cor vermelha :: blusas de cor vermelhas ; tapetes de cor verde :: tapetes de cor verdes.
  2. Unidas a nomes originariamente substantivos:  
 tecidos de cor café :: tecidos de cor cafés ; mares de cor turquesa :: mares de cor turquesas.
- 2.1.2.3.1.2. Alternância no uso da terminação -triz como feminino frente a -tor, -dor. (Cf. 2.1.2.1.1.1.A.)
- 2.1.2.3.1.3. Alternância na concordância com nomes próprios geográficos de países, regiões, cidades, povoados :
- a velha Paris :: o velho Paris ; a acolhedora Porto Alegre :: o acolhedor Porto Alegre ; a promissora Centro-Oeste :: o promissor Centro-Oeste ; o novo Israel :: a nova Israel.
- 2.1.2.3.2. Com dois ou mais núcleos substantivos. Indica-se ~~que~~ se ~~se~~ ~~prefer~~ a concordância com toda a série ou com o mais próximo.
- 2.1.2.3.2.1. Adjetivo anteposto
- 2.1.2.3.2.1.1. Do mesmo gênero
1. Com nomes de coisa :  
 sossegada paz e quietude :: sossegadas paz e quietude ; tranqüilo bosque e caminho :: tranqüilos bosque e caminho.
  2. Com nomes de pessoas, próprios e comuns :  
 os heróicos Tamandaré e Caxias :: o heróico Tamandaré e Caxias ; as formosas

prima, irmã e tia :: a formosa prima, irmã e tia.

2.1.2.3.2.1.2. De gêneros diferentes.

1. Com nomes de coisa :

tranqüilos bosque e montanha :: tranqüilo bosque e montanha ; tranqüilos montanha e bosque :: tranqüila montanha e bosque ; tranqüilas montanhas e bosques :: tranqüilos montanhas e bosques.

2. Com nomes de pessoa :

bons primo, prima e tio :: bom primo, prima e tio ; bons primas, primo e tio :: boas primas, primo e tio.

2.1.2.3.2.2. Adjetivo posposto .

agastamentos e ameaças fingidos :: agastamentos e ameaças fingidas ; prantos, lamentações e mágoas dolorosos :: prantos, lamentações e mágoas dolorosas ; gravata ou chapéu escuros :: gravata e chapéu escuro :: gravata ou chapéu escuro :: gravata e chapéu escuros ; nem gravata nem chapéu escuro :: nem gravata nem chapéu escuros.

2.1.2.3.2.2.1. Com substantivos no singular

2.1.2.3.2.2.1.1. De gênero idêntico :

língua e literatura portuguesa :: língua e literatura portuguesas ; tom e colorido vibrante :: tom e colorido vibrantes.

2. De gêneros distintos :

1. O último masculino :

janela e portão aberto :: janela e portão abertos ; língua e estilo moderno :: língua e estilo modernos.

2. O último feminino :

talento e habilidade rara :: talento e habilidade raros :: talento e habilidade raras.

2.1.2.3.2.2.2. Com substantivos no plural, de gêneros diferentes :

pés e mãos atados :: pés e mãos atadas ;

corações e casas abertas :: corações e ca-  
sas abertas.

2.1.2.3.2.2.3. Com substantivos de gênero e número diferentes:

1. O último no masculino singular :

gravata e chapéu escuro :: gravata e  
chapéu escuros ; tradições e folclore  
brasileiro :: tradições e folclore bra-  
sileiros.

2. O último no feminino singular :

sapatos e camisa nova :: sapatos e ca-  
misa novos :: sapatos e camisa novas.

3. O último no plural :

lenço e luvas brancas :: lenço e luvas  
brancos.

2.1.2.3.2.2.3.A. Com substantivos do mesmo gênero em números  
diferentes :

luvas e blusa brancas :: luvas e blusa  
branca ; livros e caderno novos :: livros  
e caderno novo.

2.1.2.3.2.3. *Correlação entre* Influências de nexos copulativo (e, nem) e o dis-  
juntivo (ou) e os tipos de concordância:

de caráter e força extraordinários :: de ca-  
ráter e força extraordinária ; nem ódio nem  
ira violentos :: nem ódio nem ira violenta ;  
amor ou ternura infintos :: amor ou ternura  
infinta ; dramas e comédias latinos :: dra-  
mas e comédias latinas ; gasosas ou vinho  
gelados :: gasosas ou vinho gelado.

2.1.2.4. Apócope

1. \_\_\_\_\_  
2. Alternâncias na apócope de santo com substanti-  
vos que começam por do- e to- :

Santo Tomás :: São Tomás ; Santo Domingos ::  
São Domingos.

2.1.2.5. Grau

2.1.2.5.1. Comparativo

1. Alternâncias no uso das formas sintéticas e  
analíticas :

melhor :: mais bom ; pior :: mais mau ; maior  
 mais grande ; menos :: mais pequeno.  
 Pedro é melhor que João ; Pedro é mais bom que  
 inteligente ; esta casa é mais grande que con-  
 fortável.

Ver se há diferenças semânticas na distri-  
 buição desses elementos .

2. Os comparativos sintéticos : maior, menor, pior,  
 melhor como base de formas analíticas :  
 isso é mais melhor ; não me parece mais pior ;  
 mais maior que seu irmão.

3. Outros comparativos e superlativos etimológicos  
 que perderam totalmente esse valor e se compor-  
 tam como positivos em forma analítica :  
 é de qualidade mais inferior ; é de valor mais  
 superior ; este é um fato mais anterior ; to-  
 mou atitudes mais extremas.

~~Veja-se~~ <sup>Ver</sup> se mínimo admite superlativos com  
mais, mas não comparativos :

"o mais mínimo esforço" mas não "seus es-  
 forços eram mais mínimos que os teus".

#### 2.1.2.5.2. Superlativo.

2.1.2.5.2.1. Superlativo sintético. Veja-se Formação Nominal  
 para os problemas morfológicos 2.1.2.7. e Estilís-  
 tica para os aspectos expressivos .

1. Em -íssim- com valor estritamente intensivo ou  
 intensivo e relativo :  
 velhíssimo , pobríssimo , claríssimo, sapien-  
 tíssimo (= muito velho, etc, ou = o mais ve-  
 lho, etc.)  
 Para outros sufixos intensivos cf. Formação Nom-  
 inal 2.1.2.7.
2. Com valor de superlativo relativo em certas o-  
 casões :  
 a mínima razão ; a suprema afronta ; o ótimo  
 rendimento.
3. Alternâncias de formas sintéticas produtivas e  
 não produtivas com valor intensivo :

péssimo :: malíssimo ; ótimo :: boníssimo ;  
 mínimo :: pequeníssimo ; máximo :: grandí-  
 simo .

4. Mínimo com positivo equivalente a pequeno ad-  
 mite o superlativo relativo perifrástico :  
 a mais mínima falta ; o mais mínimo desli-  
 ze .
5. Sufixo -íssim- com comparativos etimológicos  
 que têm valor de positivos :  
 um vinho superioríssimo ; uma qualidade in-  
ferioríssima .

#### 2.1.2.5.2.2. Superlativos analíticos .

1. Com valor intensivo ou relativo (superlativo  
 absoluto) :  
 muito bom , muito sábio , bastante sábio ,  
 extremamente sábio
2. Com valor relativo o + forma comparativa. Al-  
 ternâncias no comparativo empregado :  
 o edifício mais grande :: o maior edifício ;  
 o defeito mais pequeno :: o menor defeito ;  
 o juiz mais bom :: o melhor juiz .

Indique-se se há diferenças semânticas  
 que determinem sua distribuição ou de outro  
 tipo, por exemplo, predomínio de menor em  
 formulações negativas :

não obtive a menor resposta ; jamais se  
 expôs à menor objeção .

#### 2.1.2.5.2.3. Alternâncias de formas analíticas e de formas sin- téticas :

muito pobre :: paupérrimo :: pobríssimo ;  
 muito amargo :: amaríssimo :: amarguíssimo ;  
 muito magro :: macérrimo :: magérrimo :: magrí-  
 simo .

#### 2.1.2.5.2.4. Comparativos etimológicos com valor de positivo formam superlativos intensivos ou absolutos com muito :

um resultado muito superior ; uma resposta mu-  
 lto inferior .

E superlativos relativos com mais :

o estágio mais inferior ; o estágio mais superior.

- 2.1.2.5.2.5. Maiores empregado como positivo com o significado de grande e de bastante idade admite superlativo intensivo com muito ou muíto :
- (?) João é um homem de muito maior idade .
- 2.1.2.5.2.6. Superlativos etimológicos com valor de positivos formam intensivos com muito :
- uma data muito próxima ; um caso muito extremo ; um ato muito íntimo
- e superlativos relativos com mais :
- seu amigo mais íntimo ; seu parente mais próximo .
- 2.1.2.5.2.7. Superlativos em -físsim- intensificados por muito em linguagem coloquial :
- com muito péssimo gosto .
- 2.1.2.5.2.8. Reduplicação de sufixação e prefixação e acumulação de ambas :
- simplíssimo :: ~~simpleíssimo~~ ; malíssimo :: malíssimo ; ~~malíssimo~~ ; extrafiníssimo :: superextrafiníssimo ; ~~ultrapéssimo~~ .
- 2.1.2.5.2.9. Outras construções nominais de valor intensivo aparentado. Construções com advérbios quantitativos ou matizadores ponderativos, no superlativo ou não :
- é tão caro ; é do mais caro ; é do caro ; o fácil que ; de muitíssimo mau gosto :: de péssimo gosto ; de muitíssimo bom humor :: de ótimo humor .
- 2.1.2.6. Mudanças de categoria
- 2.1.2.6.1. Palavras originariamente adjetivos usados como substantivos :
1. Sem artigo :  
bons e maus atuaram da mesma maneira ; deve discernir entre bom e mau .
  2. Com artigo definido, indefinido ou com outros determinativos masculinos ou femininos : o bom ,

os bons, os maus, um estudioso, este impossível.

3. ~~Com a forma a:~~  
~~o bem, o fácil.~~

2.1.2.6.2. Adjetivos usados como advérbios :  
falar alto, falar forte, cantar baixo (cf. advérbio).

2.1.2.7. (que inclui 2.1.1.4.) Formação Nominal. Indique-se, em cada caso, as formas produtivas e as não produtivas e a sua freqüência .

2.1.2.7.1. Prefixos .

2.1.2.7.1.1. Inventário das palavras formadas com prefixos :

a- (an-), ab-, abs-, ad-, ambi-, ana-,  
anfi-, ante- (anti-), apo-, arqui-, bi-  
(bis-), bio-, cata-, centi-, circum-, cis-,  
co- (cor-), com-, contra-, de-, deca-,  
deci-, des-, di-, dia-, dis-, e-, em-, en-,  
endo-, entre-, epi-, es-, eu-, ex-, extra-,  
filo-, hemi-, hiper-, hipo-, hetero-, homo-,  
i-, in-, infra-, inter-, intro-, justa-,  
macro-, meta-, micro-, mili-, mini-, miria-,  
mono-, neo-, o-, ob-, para-, per-, peri-,  
poli-, por-, pos-, pluri-, pre-, pro-,  
proto-, quilo-, re-, retro-, semi-, sesqui-,  
si-, sim-, so-, sob-, sobre-, soto-, su-,  
sub-, super-, supra-, trans-, tras-, tres-,  
tri-, ultra-, vice-, vis- .

Cada equipe indicará quais são as produtivas em sua região e poderá anexar outras que não figuram na lista proposta .

2.1.2.7.1.2. Alternâncias :

1. des- :: de- : desmerecido ; descredificado :: decodificado .  
~~(-anterior) :: (-anterior)~~

2. di- :: dis- :  
(?) digressão :: disgressão .

3. en- :: a- :  
enraizado :: arraizado ; enrevesado :: arrevesado .



4. es- (ex-) :: des- :

~~escabelar~~ ~~desescabelar~~; excomungado ::  
descomungado .

2.1.2.7.1.3. Prefixos intensivos com ou sem reduplicação : re-,  
super-, ultra- :

super-hiper gostoso ; ultra-extra-econômico ;  
este trabalho está re-re-elaborado ; retinto ;  
super-superbacana ; ultra-ultramoderno .

Adjetivos que os admitem e sufixos com os quais se  
combinam .

2.1.2.7.1.4. Outros prefixos intensivos : arqui- , extra- ,  
sobre- , super-, ultra- :

arquisábio ; extrafino ; superfino ; superrefi-  
nado ; ultraconservador .

2.1.2.7.1.5. Acumulação de dois ou mais prefixos sem valor in-  
tensivo : in- , a- :

inamovível ; inamoldável .

2.1.2.7.2. Sufixos e variantes de sufixos .

2.1.2.7.2.1. Substantivos abstratos derivados de substantivos  
e adjetivos para indicar qualidade, ação ou condu-  
ta própria de .

1. Inventário :

-ada : burrada, cachorrada ;  
-ado : bacharelado , doutorado ;  
-agem : vagabundagem , ladroagem ;  
-aria : pirataria , feitiçaria ;  
-ato : baronato, cardinalato ;  
-dade : bondade, humildade ;  
-eira : bebedeira, bobeira ;  
-ez : altivez, pequenez ;  
-eza : magreza , firmeza ;  
-ia : cortesia, alegria ;  
-ice : velhice, tolice ;  
-ícia : malícia, pudícia ;  
-ície : calvície, imundície ;  
-idão : gratidão, prontidão ;  
-ite : paixonite , preguicite ;  
-itude : altitude, magnitude ;

-or : amargor, alvor ;

-ura : lisura, altura ;

2. Com alternância :

-eira :: -ada : baboseira :: babosada ;

-eza :: -ez : macieza :: maciez ;

-eza :: -ez :: -ura : magreza :: magrez :: magrura ;

-ice :: -ícia :: -ície : estultice :: estultícia :: estultície .

2.1.2.7.2.2. Substantivos abstratos derivados de verbos para indicar ação e resultado da ação .

1. Pós-verbais em -a, -o, -e : visita, passeio, toque ;

Em -ada, -ado, -ida, -ido : caminhada, batizado, saída, desmentido ;

Em -adura, -edura, -idura : rachadura, mordedura, cerzidura ;

Em -agem : lavagem, secagem ;

Em -ança, -ância, -ença, -ência : lembrança, tolerância, descrença, insistência ;

Em -ão : tropeção, empurrão ;

Em -ata, -ato : passeata, nonato ;

Em -ção, -são : traição, nomeação, extensão, agressão ;

Em -ico : serviço ;

Em -mento : pagamento, conhecimento ;

2. Alternâncias :

Pós-verbais em -a :: -o :: -e sem diferença de significado :: ameaça :: ameaço ; custa :: custo ; engorda :: engorde ; cuspe :: cuspe ; embargo :: embargo ;

Em -a :: -mento : paga :: pagamento ;

Em -ada :: -ida :: -adura :: -edura :: -idura : queimada :: queimadura ; lavada :: lavadura ; mordida :: mordedura ;

Em -ada :: -agem : molecada :: molecagem ; apalpada :: apalpagem ;

Em -ada :: -ança : chegada :: chegada ; esquivada :: esquivança ;

Em -ado :: -ada :: -ido :: -ida : chamado ::  
 chamada ; latido :: latida ;  
 Em -ança :: -ância : comilança :: comilância ;  
 abundância :: abundança ;  
 Em -mento :: -cão : carregamento :: carregaçãõ ;  
 deslocamento :: deslocaçãõ .

2.1.2.7.2.3. Substantivos derivados de substantivos para indicar ação contundente ou golpe .

1. Inventário :

-ada : patada, pedrada ;  
-açõ : relhaço , rebençaço ;  
-ão : bofetão, pescoção ;

2. Alternâncias :

-ada :: -ão :: -açõ : bofetada :: bofetão :: bofetado .

2.1.2.7.2.4. Substantivos derivados de substantivos ou de verbos em -ear para indicar golpe repetido .

1. Inventário :

-ada : rebenqueada , cadeirada, garrafada ;  
-adura : pateadura ;

2. Alternâncias :

-ada :: -adura : pateada :: pateadura .

2.1.2.7.2.5. Substantivos derivados de verbos para indicar ação repetida e/ou intensa (cf. 2.1.2.7.2.8.)

1. Inventário :

-agem : *valiação, profecagem.*  
-aria : gritaria ;  
-ão : chorão ;  
-eira : canseira, discusseira ;  
-eria : correria ;  
-ório : velório ;

2. Alternâncias :

-ção :: -cada :: -ório : falação :: falaçada :: falatório .

2.1.2.7.2.6. Substantivos derivados de adjetivos ou substantivos com significado de coletivo (cf. 2.1.2.7.2.7. e 2.1.2.7.2.8.)

1. Inventário :

-ada : indiada ;  
-ado : professorado ;

-al : areal ;  
 -agem : ramagem ;  
 -ama : dinheirama ;  
 -aria : cavalaria ;  
 -ário : ideário ;  
 -ario : casario ;  
 -cal : lamaçal ;  
 -edo : arvoredado ;  
 -eiro : cançoneiro ;  
 -erio : ~~...~~ *Vogério.*  
 -esca : soldadesca ;  
 -ume : negrume .

## 2. Alternâncias :

-ama :: -ame : dinheirama :: dinheirame ;  
 -ada :: -ame : ossada :: ossame ;  
 -ada :: -ama : papelada :: papelama ;  
 -ario :: -aria : casario :: casaria ;

2.1.2.7.2.7. Substantivos derivados de substantivos com significado de coletivo unido ao de lugar onde abundam plantas .

### 1. Inventário :

-al : bananal ;  
 -ar : palmar ;  
 -edo : vinhedo ;  
 -eiro : junqueiro ;

### 2. Alternância nos sufixos :

-al :: -edo : castanhal :: castanhedo ;  
 -al :: -eiro : juncal :: junqueiro ;  
 -al :: -eiral :: -lama : cafezal :: cafeeiral ::  
 cafelama .

2.1.2.7.2.8. Substantivos derivados de substantivos e de verbos para indicar lugar .

### 1. Inventário :

-ada, -ado : baixada, banhado ;  
 -ador, -edor : mostrador, corredor ;  
 -aria : drogaria ;  
 -ário : vestiário ;  
~~...~~  
 -deiro : paradeiro ;

- douro : matadouro ;
- eiro : galinheiro, potreiro ;
- ia : reitoria ;
- teca : cinemateca, discoteca ;
- tório : lavatório.

Derivados de gerúndio com sufixo o ou outro :

- o : vivenda, moenda ;
- eria : lavanderia .

2.1.2.7.2.9. Substantivos derivados de substantivos para indicar o que cabe em um recipiente .

1. Inventário :

- ada : colherada .

2.1.2.7.2.9.A. Substantivos derivados de substantivos para indicar recipiente .

1. Inventário :

- eira, -eiro : merendeira, tinteiro .

2.1.2.7.2.10. Substantivos derivados de substantivos e verbos para indicar ofícios ou ocupações .

1. Inventário :

- ado : empregado ;
- ador, -edor, -idor, -or, -tor : jogador, vendedor, fundidor, cantor, monitor ;
- ário : secretário, operário ;
- cia : advocacia, diplomacia ;
- eiro : bicheiro, parteira ;
- ia : monitoria, assessoria ;
- ista : cambista, balconista .

Derivados de participio presente :

- ante, -ente, -inte : despachante, assistente, pedinte .

2.1.2.7.2.11. Substantivos derivados de substantivos para indicar dignidades e cargos :

1. Inventário :

- ado : secretariado, bispado ;
- ador, -edor : comendador, corregedor ;
- ato : baronato, cardinalato ;
- ia : baronia, clerezia .

2. Alternâncias :

- ado :: -ada : enramado :: enramada .

2.1.2.7.2.12. Substantivos derivados de substantivos e verbos para designar nomes de cousas, objetos, instrumentos, alimentos .

1. Inventário :

-ada, -ado : combinado ou não com o prefixo em-, para designar objetos determinados : enlatado; nomes de comida : cocada, fritada, ensopado ; objetos com matiz coletivo: cortinado ;

-adeira, -ideira : mamadeira, frigideira ;

-adouro, -edouro, -idouro : bebedouro, babadouro ;

-ador, -edor, -idor : contador, prendedor, medidordido

-ação : armação ;

-ão : televisão ;

-eiro, -eira : saleiro, manteigueira ;

-elo, -ela : capelo, escudela ;

-ete, -eta : lembrete, sineta ;

com matiz diminutivo

-ia (com matiz coletivo) : escadaria, prataria;

-ilho, -ilha, para designar objetos e comidas: lentilha, vasilha ;

-im, -ina : espadim, serpentina ;

-or : televisor ;

2. Alternâncias :

-ador :: -adeira(s) : escumador :: escumadeira;

-eiro :: -eira : fruteiro :: fruteira .

2.1.2.7.2.13. Substantivos derivados de substantivos e verbos para indicar plantas e animais :

-eir- : laranjeira, limceiro, galheiro ;

-edo : vinhedo ;

-al : pinhal ;

-or : palrador .

2.1.2.7.2.14. Outras distinções semânticas .

1. Sufixos específicos que relacionam semanticamente pela oposição de sexo, pares de substantivos :

$\left. \begin{matrix} (d) \\ (t) \end{matrix} \right\}$  -or/-triz : ator/atriz ; embaixador/ embaix

xador/embaixatriz ;

-ssa : duque/duquesa , cônsul/consulesa ;

-isa : papa/papisa , sacerdote / sacerdotisa , diácono/diaconisa ;

-ina : herói/heróina , czar/czarina ;

-inha : galo/galinha .

2. Distinção de tamanho e outras características pela oposição -o/-a :

cesto/cesta ; barco/barca .

3. Distinção de árvore e fruto pelas oposições :

-o/-a :

-eir  $\left\{ \begin{array}{l} -a \\ -o \end{array} \right.$  : pereira/pera , pessegueiro/pessego ;

-al/-a :

2.1.2.7.2.14. A. Substantivos derivados de substantivos ou adjetivos para indicar bebidas :

-ada : limonada ;

-ão : quentão ;

-ado : melado .

2.1.2.7.2.15. Adjetivos derivados de substantivos, de adjetivos e de verbos para indicar caracterização de pessoa ou de objeto, qualidades e defeitos com diversos matizes .

1.

-ável, -ível, -ível : amável, indelével, sensível ;

-bil : ignóbil ;

-abund- : vagabundo ;

-adeir- : faladeira, namoradeiro ;

-adic-, -edic-, -idic- : quebradiço, movediço, sumidiço ;

-íci- : vitalício ;

-ador, -edor, -idor : abrasador, roedor, cumpridor ;

-ante, -ente, -iente, -ento de (participios presentes originários ou formações novas derivadas de verbos) : andante, resistente, sapiente, corpulento ;

-ativ-, -itiv- : pensativo, fugitivo ;  
 -eir- : festeiro ;  
 -eta : maneta ;  
 -ista : farrista ;  
 -ão : chorão ;  
 -os- : famoso ;  
 -ud- : cabeludo ;  
 -ári- : ordinário ;  
 -an- : camiliano ;  
 -esc- : livresco ;  
 -átic- : aromático ;  
 -ólic- : simbólico ;  
 -ótic- : patriótico ;  
 -eng- : mulherengo ;  
 -al : normal ;  
 -ar : popular ;  
 -aic- : prosaico ;  
 -enh- : ferrenho ;  
 -our- : vindouro ;  
 -óri- : transitório ;  
 -io : escorregadio ;

## 2. Alternâncias :

-ativo :: -ador : criativo :: criador ;  
 -adeiro :: -ador : namoradoiro :: namorador ;  
 -ps- :: -ent- : sarnoso :: sarnento ;  
 -os- :: -eir- : milagroso :: milagreiro .

## 3. Adjetivos derivados de adjetivos ou de substantivos para indicar semelhança, especialmente nas cores .

### 1. Inventário :

-áceo : rosáceo ;  
 -ado : azulado ;  
 -ento : cinzento ;  
 -ino : platino ;  
 -oso : verdoso .

## 2.1.2.7.2.16. Diminutivos .

### 1. Vitalidade e distribuição dos sufixos e de suas variantes :

-ach- : riacho, bolacha ;  
 -alh- : gentalha ;



-ebre : casebre ;  
 -ec- : livreco, soneca ;  
 -ej- : lugarejo ;  
 -el- : ruela, colunelo ;  
 -elh- : rapazelho ;  
 -éol- : nucléolo ;  
 -et- : saleta, artigueto, diabrete ;  
 -ic- : burrico ;  
 -ich- : governicho, barbicha ;  
 -ícul- : montículo, gotícula ;  
 -ic- : magriça ;  
 -ilh- : pecadilho, espadilha ;  
 -im : espadim, fortim ;  
 -inh- : livrinho, balinha ;  
 -in- : pequenho, maestrino ;  
 -fol- : comentariolo, arteriolo ;  
 -isc- : chuvisco ;  
 -isp- : galispo ;  
 -it- : livrito, casita ;  
 -ol- : sapazola, fazendola ;  
 -oil- : moçoila ;  
 -ot(e) : velhote, velhota, menino, me  
           ninota, aldeota ;  
 -uch- : papelucho, gorducho ;  
 -usc- : velhusco, velhusca ;  
 -úle- : cerúleo ;  
 -ul- : glóbulo, nótula ;  
 -úscul- : corpúsculo, minúscula ;  
 -úncul- : homúnculo, questiúncula ;  
 -zinh- : cãozinho, ruazinha ;  
 -zit- : jardimzito, florzita .

2.1.2.7.2.16.2. Alternâncias na distribuição das variantes de  
 sufixos . *(dos sufixos e de suas variantes)*

1. Monossílabos terminados em vogal :  
     voinha :: vozinha ; voinho :: vozinho ;
2. Monossílabos terminados em consoante :  
     florzinha :: florinha ;
3. Dissílabos terminados em -io, -ia :

- riozinho :: riinho ; diazinho :: diinho ;
4. ~~Palavras graves dissílabas cuja primeira sílaba tem os ditongos ei, ie, ue :~~
5. Dissílabos graves com ditongo final ia, ie, ue :
- radiozinho :: radinho ; glori<sup>a</sup>zinha :: glori<sup>n</sup>ha ; lingu<sup>a</sup>zinha :: lingu<sup>n</sup>ha ;
6. Dissílabos graves terminados em a (do código escrito) :
- montinho :: montic<sup>u</sup>lo ; fradezinho :: fra<sup>d</sup>inho :: fradito ;
7. Dissílabos graves terminados em o (do código escrito) :
- livro<sup>z</sup>inho :: livrinho ; fogo<sup>z</sup>inho :: fo<sup>g</sup>uinho ;
8. Palavras agudas de duas ou mais sílabas terminadas em vogal :
- caju<sup>z</sup>inho :: caju<sup>n</sup>ho ; jacare<sup>z</sup>inho :: jacare<sup>n</sup>ho ;
9. Palavras agudas de duas ou mais sílabas terminadas em consoante :
- papel<sup>z</sup>inho :: papel<sup>n</sup>ho ; rapa<sup>z</sup>inho :: rapa<sup>n</sup>zote :: rapa<sup>z</sup>ola :: rapa<sup>z</sup>elho ; colher<sup>z</sup>inha :: colher<sup>n</sup>ha ;
10. Palavras graves terminadas em -m (do código escrito) :
- homen<sup>z</sup>inho :: homin<sup>h</sup>o ; margem<sup>z</sup>inha :: margem<sup>n</sup>ha ;
- 2.1.2.7.2.16.2.A. Dissílabos graves terminados em -a :
- salazinha :: salin<sup>h</sup>a ;
- B. Dissílabos graves terminados em consoantes :
- lapizinho :: lapin<sup>h</sup>o ; ambar<sup>z</sup>inho :: am<sup>b</sup>arin<sup>h</sup>o ;
- C. Polissílabos graves terminados em vogal ou consoante :
- cometazinho :: comet<sup>n</sup>ha ; revolver<sup>z</sup>inho :: revolv<sup>n</sup>ho.
- 2.1.2.7.2.16.3. Acumulação de sufixos com ou sem reduplicação:
- ~~-ininh-~~ ; ~~-inid-~~ ; ~~-itid-~~ ; ~~-inid-~~ ; ~~-itid-~~ :

pequenininho :: pequeninha :: pequetiti  
co :: pequetitito :: pequetito .

2.1.2.7.2.16.4. Formas derivadas com alternância no radical da palavra básica :

açúcar : açucarzinho :: açuerinho ; raiz :  
raizinha :: radícula ; árvore : arvorezinha  
:: arbusto .

2.1.2.7.2.17. Atenuativos .

1. Vitalidade, distribuição e matizes de signifi-  
cação :

-ão, em derivados de adjetivos : bonitao. In-  
dicar se ocorrem valores atenuativos, in-  
tensivos ou depreciativos, se alternam  
ou somam esses valores ou aparecem outros ;

-ei :

-ong : em derivados de adjetivos. Indicar se  
ocorrem valores atenuativos, intensivos  
ou depreciativos, se alternam ou somam  
esses valores ou aparecem outros ;

--uc : maluco, caduco ;

-uch : pequerrucho ;

-uel : riachuelo ;

2. Alternâncias :

malandrote :: malandróide :: malandresco ; freg  
cote :: fresquinho :: frescalhão .

2.1.2.7.2.18. Aumentativos. Para os superlativos intensivos ef.

2.1.2.7.2.19. Observe-se a frequência no uso do  
aumentativo segundo idade, sexo, classe social,  
atitude formal .

1. Vitalidade e distribuição dos sufixos :

-aç : fortão, ricão, populaça, mulheraca,  
animalaço, corpaço, favoraço, senhoraço,  
copaço, mestraço ;

-ach : gordacho ;

-agão : espadagão, rapagão ;

-anc : festança, comilança ;

-anzil : corpanzil ;

-ão : sapatão, chapelão, casão, mulherão, ga-  
vetão, meninoão, mandão, gatão ;

- zão : bonzão ;
- aréu : fogaréu, povaréu, mundaréu, lumaréu ;
- arr- : bocarra, naviarra ;
- astro- : medicastro, poetastro, politicastro, criticastro ;
- az : lobaz, linguaraz, fatacaz, beberraz ;
- ázio : copázio, balázio, tirázio ;
- eirão : toleirão ;
- etão : pobretão, mocetão ;
- ol- : beicola, caçarola ;
- ona : mãozona, mulherona ;
- orra- : cabeçorra, beicorra, manzorra, gançorra ;
- rão : casarão ;
- uç- : dentuça ;

2.1.2.7.2.18.2. 2. Alternâncias entre os sufixos :

mulherão :: mulherona ; atrevidão :: atrevidação ; fracalhão :: fracalhaz ; mocetona :: moçoína ; gordacho :: gordão.

2.1.2.7.2.18.3.A. Acumulação de sufixos :

- alh- + -ão, -az : grandalhão, bobalhão, facalhaz ;
- arr-, -zarr- + -ão, -az : gatarrão, pratarraz, homenzarrão .

2.1.2.7.2.19. Superlativos intensivos ou absolutos .

2.1.2.7.2.19.1. Sufixo -íssim- -zíssim- ; altíssimo, fertilíssimo, brigãozíssimo .

1. Adjetivos terminados em -vel : amabilíssimo, probabilíssimo ;
2. Adjetivos terminados em m e z (do código egípcio). Alternâncias na distribuição do sufixo e sua variante : boníssimo :: bonzíssimo ; vulgaríssimo :: vulgarzíssimo ; juveníssimo :: juvenzíssimo
3. \_\_\_\_\_
4. Alternância de formas latinas e românicas : antiqüíssimo :: antiquíssimo ; dulcíssimo :: docíssimo ; crudelíssimo :: cruelíssimo .

2.1.2.7.2.19.2. Sufixo -érrim- : paupérrimo, libérrimo, celebérrimo .

2.1.2.7.2.19.2.A. Sufixo -im- :  
facílino, difícilino, fragílino .

2.1.2.7.2.19.3. Alternâncias -érrim- :: -íssim- :  
magérrimo :: magríssimo ; nigérrimo :: negríssimo ; paupérrimo :: pobríssimo .

2.1.2.7.2.20. Vitalidade e distribuição dos sufixos pejorativos ou desvalorativos .

### 1. Inventário :

-ac- : velhaco, velhaquete, velhacaz, velhacaço ;

-ac- : poetaço, ricaço, atrevidaço ;

-ach- :

-alh- (com ou sem acumulação de outros sufixos) :  
porcalhada, livralhada, grandalhão, antiqua  
lha ;

-astr- : poetastro, medicastro, criticastro ;

-ec- : fordeco, livreco, jornaleco ;

-eir- : mexeriqueiro ;

-ei- : lugarejo, animalejo, gracejo ;

-elh- : rapazelho, artigueelho ;

-eng- : mulherengo, molengo ;

-ent- : amarelento, rabugento ;

-esc- : livresco, pedantesco ;

-et- : pobrete ;

-ic- : magriço, enfermiço ;

-ich- : rabicho ;

-oc- : chinoca, engenhoca ;

-ol- : beíçola, graçola ;

-óri- :

-orr- : cabeçorra, beíçorra ;

-ot- :

-uch- : papelucho, casucha ;

-uc- : dentuça ;

-ud- : linguarudo ;

-usc- : velhusco .

### 2. Alternâncias :

-ach- :: -ac- : populacho :: populaça ;

-alh- :: -uc- : gentalha :: gentuça ;

-astr- :: -ac- : poetastro :: poetaço ;

-ec- :: -ej- :: animaleco :: animalejo ;  
-eir- :: -or- :: faladeira :: faladora .

2.1.2.7.2.21. Substantivos e adjetivos gentílicos ou indicadores de procedência :

1. Inventário :

-ac- : polaco ;  
-an- : peruano ;  
-ara : , marajoara ;  
-asc- : monegasco ;  
-átic- : asiático ;  
-at- : maiato ;  
-ci- : egípcio ;  
-ec- : yucateco (Yucatan) ;  
-eg- : manchego (Mancha) ;  
-en- : chileno ;  
-ense : paranaense ;  
-enh- : portenho ;  
-eir- : mineiro ;  
-es- : inglês ;  
-eta : lisboeta ;  
-eu : europeu ;  
-i : israeli ;  
-ian- : veneziano ;  
-ic- : britânico ;  
-iense : ateniense ;  
-in- : londrino ;  
-iota : candiota ;  
-isc- : mourisco ;  
-ista : sulista ;  
-ita : moscovita ;  
-itan- : napolitano ;  
-ol : espanhol ;  
-ot- : minhoto ;  
-tec- : guatemalteco ;  
-tin- : bizantino .

2. Alternâncias :

Indique-se se alternam para enumerar os nativos do mesmo lugar ou de lugares diferentes .

-ano :: -eiro :: -ense : brasileiro :: brasilei

ro :: brasiliense ;  
 -ano :: -ense : sergipano :: sergipense ;  
 -enho :: -ense : portoriquenho :: portoriquen  
                   se ;  
 -ino :: -ense : alpino :: alpense ;  
 -ista :: -eiro :: -ense : campista (Campos) ,  
                   campineiro (Campinas), campin-  
                   nense (Campina Grande) ;  
 -aco :: -ês :: -ig : polaco :: polonês :: po-  
                   lônio .

2.1.2.7.2.22. Outros morfemas que se comportam como sufixos :

-algia : nevralgia, gastralgia ;  
 -doxo : ortodoxo, paradoxo ;  
 -dromo : hipódromo, autódromo, aeródromo, kartó-  
                   dromo ;  
 -gogo : pedagogo, demagogo ;  
 -logia : biologia, geologia, fisiologia ;  
 -rama : eínerama, autorama ;  
 -teca : discoteca, pinacoteca, biblioteca .

2.1.2.7.3. Composição .

2.1.2.7.3.1. Por justaposição, sem modificação da forma dos ele-  
 mentos independentes .

1. substantivo + substantivo :

manga-rosa, porco-espinho .

1.A. substantivo + preposição + adjetivo :

chapéu-de-sol, pé-de-moleque .

2. substantivo + adjetivo :

amor-perfeito, cabra-cega .

3. adjetivo + substantivo :

alto-forno, belas-artes .

3.A. numeral + substantivo :

onze-horas, segunda-feira .

3.B. pronome + substantivo :

nossa-amizade, Vossa Excelência .

4. verbo + verbo :

corre-corre, vaivém .

5. verbo + substantivo :

guarda-roupa, beija-flor .

6. adjetivo + adjetivo :

surdo-mudo, azul-marinho .

7. advérbio + participípio ou adjetivo :  
sempre-viva, bem-bom, mal-amado .

8. oração :  
não-te-esqueças-de-mim (miosótis), não-me-toques .

2.1.2.7.3.2. Com apócope no primeiro elemento :

1. Com vogal de ligação -i- :

adjetivo + adjetivo : agridoce, auriverde ;  
substantivo + adjetivo : boquiaberto, manirroto ;  
adjetivo + substantivo : curvilíneo, altiplano ;  
substantivo + substantivo : agricultura, vinicul-  
tura ;

verbo + substantivo : bateboca, batissela (mau cavaleiro) .

2. Com a vogal de ligação -g- (do código escrito) :

adjetivo + adjetivo : rubronegro ;  
substantivo + adjetivo : ideomotor, neolatino ;  
substantivo + substantivo : arterioesclerose,  
ferrovia .

3. Sem vogal de ligação :

adjetivo + adjetivo : claroescuro ;  
verbo + substantivo : portestandarte ;  
substantivo + adjetivo : aguardente .

2.1.2.7.3.3. Alternâncias na composição :

rabalvo :: rabialvo ; manirroto :: mãos rotas ;  
mãos cheias :: mancheias ; manidestro :: mão  
destro .

2.1.2.7.3.4. Construções nominais não lexicalizadas que se opõem a compostos lexicalizados :

pé de atleta : pé-de-atleta (micose) ; boca de lobo : boca-de-lobo (bueiro) .

2.1.2.7.3.5. Derivados de compostos :

caradurismo, sensaborão .

2.1.2.7.3.6. Parassintéticos : ~~amanhã~~ <sup>desalinhado</sup>, ~~aclarar~~, ~~enraivecer~~ .

2.1.2.7.4. Lista alfabética dos sufixos e variantes de sufixo.

As letras indicadas referem-se a todas as diferentes divisões do item 2.1.2.7. Exemplo : -2.2.1, deve-se ler 2.1.2.7.2.2.1.

-g : -2.2., -2.14.

-abundo : -2.15.



-aca : -2.18., 2.20  
 -aceo : -2.15.  
 -aco : -2.21.  
 -aco : -2.3., -2.18., -2.20.  
 -acha : -2.16., -2.18., -2.20.  
 -acho : -2.16., -2.18., -2.20.  
 -ada : -2.1., -2.2., -2.3., -2.6., -2.8., -2.9.,  
           -2.10., -2.11.,  
 -adeira<sup>o</sup> : -2.15.,  
 -adico : -2.15.  
 -ado : -2.1., -2.2., -2.6., -2.8., -2.11.,  
 -ador : -2.8., -2.10., -2.11., -2.15.,  
 -adura : -2.2., -2.4.,  
 -agão : -2.18.  
 -aico : -2.15.  
 -ai : -2.7., -2.6., -2.13., -2.15.  
 -algia : -2.21.,  
 -alha : -2.16., -2.18., -2.20.  
 -alho : -2.16.  
 -ama : -2.6.,  
 -ame : -2.6.  
 -ança : -2.2., -2.18.  
 -ância : -2.2.,  
 -ano<sup>o</sup> : -2.15., 2.21.,  
 -ante : -2.10., -2.15.  
 -anzil : -2.18.,  
 -ão : -2.2., -2.3., -2.5., -2.15., -2.18., -2.17.,  
 -ar : -2.7., -2.15.,  
 -ara : -2.21.,  
 -aréu : -2.18.,  
 -ária : -2.10.,  
 -aria : -2.1., -2.5., -2.6., -2.8.,  
 -ário : -2.6., -2.8., -2.10., -2.15.,  
 -arra : -2.18.,  
 -asco : -2.21.,  
 -astro : -2.18., -2.20.  
 -ata : -2.2.  
 -ático : -2.21., -2.15.,  
 -ativo : -2.15.

-ável : -2.15.  
 -az : -2.18.  
 -ázio : -2.18.  
 -ato : -2.1., 2.21.  
 -agem : -2.1., -2.2., -2.6. 2.6  
 -bil : -2.15.  
 -cia : -2.10.  
 -cio : -2.21.  
 -cão : -2.2., -2.5.,  
 -cada : -2.5.  
 -dade : -2.1., -2.2.  
 -dor : -2.14.  
 -dromo : -2.22.  
 -deira : -2.5.  
 -douro : -2.8.  
 -deiros : -2.8.  
 -doxo : -2.21.  
 -e : -2.2.  
 -ebre : -2.16.  
 -eca : -2.16.  
 -eco : -2.16., -2.20.  
 -edico : -2.15.  
 -edo : -2.7., -2.6.  
 -edor : -2.8., -2.10., -2.11., -2.15.,  
 -edura : -2.2.  
 -ego : 2.21.  
 -éia :  
 -eira : -2.1., -2.5., -2.9., -2.10., -2.21.  
 -eiro : -2.7., -2.15., -2.21.,  
 -eirão : -2.18.  
 -ejo : -2.16., -2.20., -2.17.  
 -ela : -2.16.  
 -elha : -2.16.  
 -elho : -2.16., -2.20.  
 -enca : -2.2.  
 -ência : -2.2.  
 -engo : -2.15., 2.20.  
 -enho : -2.21., -2.15.  
 -eno : -2.21.  
 -ense : -2.21.  
 -ente : -2.10., 2.15.,

-ento: -2.15., -2.20.  
 -eolo: -2.16.  
 -eria: -  
 -erio: -2.6.  
 -érrimo: -2.19.  
 -ês: -2.21.  
 -esa: -2.14.  
 -esca: -2.20., -2.6.  
 -esco: -2.15., -2.20.,  
 -eta: -2.16., -2.21., -2.15.  
 -etão: -2.18.  
 -ets: -2.16., -2.20.  
 -eto: -2.16.  
 -eu: -2.21.  
 -éu: -  
 -ével: -2.15.  
 -ez: -2.1.  
 -eza: -2.1.  
 -gogo: -2.22.  
 -i: -2.21.  
 -ia: -2.1., -2.8.,  
 -iano: -2.21.  
 -ice: -2.1.  
 -icha: -2.16.  
 -icho: -2.16., -2.20.  
 -ícia: -2.1.  
 -ície: -2.1.  
 -ício: -2.15.  
 -ico : -2.16., -2.21.  
 -ico : -2.16., -2.20.  
 -ícula<sup>o</sup>: -2.16.  
 -idão: -2.1.  
 -idico: -2.15.  
 -idor: -2.15.  
 -idura: -2.2.  
 -iense: 2.21.  
 -iente: -2.15.  
 -ilha<sup>o</sup>: -2.16.  
 -im: -2.16.  
 -ina: -2.14., -2.16.  
 -inha: -2.16., -2.14.  
 -itude: -2.1.

-inho: -2.16.  
 -inico: -2.16.  
 -ino: -2.15., -2.16., -2.21.  
 -inte: -2.10.  
 -io: -2.15., -2.21.  
 -fola: -2.16.  
 -iota: -2.21.  
 -isa: -2.14.  
 -isco: -2.16., -2.21.  
 -ispo: -2.16.  
 -issimo: -2.19  
 -ista: -2.10., -2.21.  
 -ita: -2.16., -2.21.  
 -itano: -2.21.  
 -ite: -2.1.  
 -itico: -2.16.  
 -itivo: -2.15.  
 -ito: -2.16.  
 -itude: -2.1.  
 -ivel: -2.15.  
 -ivo: -  
 -lama: -2.7.  
 -logia: -2.22.  
 -mente: -2.2.  
 -oa:  
 -oca: -2.20  
 -oila: -2.16.  
 -ol: -2.21.  
 -ola: -2.20.  
 -olico: -2.15.  
 -olo: -2.16.  
 -ona: -2.18.  
 -or: -2.1., -2.10.  
 -orio: -2.5., -2.15., -2.20.  
 -orra: -2.18., -2.20.  
 -oso: -2.15.  
 -ota: -2.16., -2.18., -2.21.  
 -ote: -2.16., -2.18.  
 -oto: -2.16., -2.21.  
 -ouro: -2.15.

- rama: -2.22.
- rão: -2.18.
- são: -2.2.
- teco: -2.21.
- teca: -2.22., -2.8
- tório: -2.8.
- tino: -2.21.
- tor: -2.10.
- triz: -2.14.
- uça: -2.18., -2.20.
- uca, -ga: -2.17.
- ucho: -2.16., -2.20., -2.17.
- udo, -a: -2.15., -2.20.
- ula: -2.16.
- úleo: -2.16.
- ulo: -2.16.
- ume: -2.6.
- íncula: -2.16.
- ura: -2.1.
- usco: -2.16., -2.20.
- ísculo: -2.16.
- úvel: -2.15.
- zão: -2.18.
- zinha: -2.16.
- zita: -2.16.